
A nemzetek kulturális életének megalapo- 
ói, irányitói mindenkor azok irói voltak. Le- 
szálltak ugy az egyesek, valamint a nagyobb 
ömegek lelkületének titkos rejtekeibe és vá- 

vvait, kivánságait felkutatva, átformáló erejük- 
fogva egy tisztultabb, de megfelelőbb formá- 
mutatták be azokat. 

Elvitathatatlan, hogy a kultura ősforrása 
aga az emberi lélek. A benne vajudó teremtő 
fő és az alkotni akarásnak egyre fokozódó lá- 

za a szépnek, a jónak, a nemesnek és a fenséges- 
nek minél müvészibb formában való megnyilvá- 
ülásában igyekszik kifejezésre jutni és oda tö- 
szik, hogy tudását a más népekkei való lelki 
beolvadása által tegye mindannyiunk köz- 

incsévé, ami viszont az emberiség egyetemes 
ulturáját van hivatva megalapozni. 
rTény, hogy a teremtő láztól dagadó lelkifo- 
jamat hullámainak kisebb-nagyobb mértékben 
örténő kicsapodásai vetették meg az egyes né- 
ek kulturájának az alapját, s hogy a hüszadik 
zázad kultúrája is szűntelen szellemi berétege- 

mődésnek köszönhette alapját, s hogy egy mé- 
eteiben eddig el sem képzelhetett világégésnek 
kellett jönnie, hogy azt minden eresztékében 
negroppantva, teljes elpusztulással fenyegesse 

Az ezen mindeneket felforgató vihar hatal- 
s szárnycsapásai Erdélyt és a Bánságot egy 
en nyelvterület kis szigetjeként dobták ki, 
mindenekelőtt kulturájának megmaradt 

szlányait kellett egybegyüjtenie, hogy azt 
eglobogtatva, hirdethesse: Íme, élünk! 
A szellemi életet ért ezen katasztrótális ál- 

potokból folyólag, törvényszerüleg kellett kö- 
tkeznie, hogy az alkotni vágyó lélek intenzi- 
bb lendülettel fogjon rombadőlt templomának 
pitéséhez. Mert a világégésnek mindenkor 

ható kegyetlensége arról is gondoskodott, 
gy a vizözön történetét ne csak a bibliából is- 
erjük meg. 
Az erdélyi és bánsági irodalomaak is egy 
yen vizözönutáni állapotból kellett uj életre 
lnie. És a kezdetben tétlenségre kárhoztatott, 
a romok alatt is parázsként izzó létje végre 
egtalálta azt az utat, amelyen a muitat a je- 

nnel szorossá füzve, jogos reménnyel indulha- 
tt meg jövőjét megalapozni. Az égyre-másra 
letkező szépirodalmi folyóiratok, de a napi- 
etilapok hasábjain is, ifju lelkesedéssel lán- 

lt fel ujból a tevékenységhez jutott lélek 
kifogyhatatlan dithiramokban, csengő-bongó 
mekben adott kifejezést annak az örök igaz- 

ak, hogy amely népnek küldetése van, an- 
élete is végtelen. 

mi élünk. Megmentett kulturánknak 
ban nem hangos, nem hivalkodó fitogtatá- 
1, hanem értékünk ismeretéből tolyólag, 
ényen, de annál többet munkálkodva igye- 

ztünk annak az utnak a kiépitésében, mely a 
ilturának ujból arra a magaslatára kell, hogy 
lemeljen, ahonnan a romboló multat, a meg 

értő jelent, fájdalmat és szenvedést fe- 
e, minden energiánkat oda irányitjuk, hogy 
sorban azzal a nyelvterülettel olvadjunk 
yé, amely közé be lettünk ékelve, hogy az- 
a négyfelé szakadt magyarságot összekö- 

szellemi kapcsolat minél szorosabbá tétele 
llett együttes erővel emelhessünk hidat a 

i népekkel való együttmüködés lehetőségé- 

.
 

em a hir, nem a dicsőség utáni vágy ösz- 
nöz bennünket ennek a megteremteni akará- 
an, hanem a szivünkben rejlő szavakban és 

ben is minduntalan megnyilvánuló kultu- 
ak, mely mintegy kényszerit, hogy legyünk 

Handó hadserege annak az örök ideálnak, mely 
t mindannyiunknak fejet kell hajtanunk, 
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mert egyedüli célja: a mindannyiunk kulturájá- 
ból születendő egyetemes emberi boldogság. 

De mit ér egy nyelvtöredéki csoport min- 
den küldetése, minden fáradhatatlan ténykedé- 
se, lelkesedése, ha megbénulnak akciói. 

A világháboru elégé meggyőzhetett bennün- 
ket arról, hogy az eddig fennen hirdetet: kultura 
nem volt egyéb, mint a különböző népek egymás 
iránti gyülöletének lángtengerében megacélo- 
zott gyilkoló fegyverek minél rettenetesebbé té- 
tele. Mert kultura-e az, mikor ugynevezett kul- 
turnépek gyilkolják egymást? Kultura-e az, ha 
a világégésből megmenekülteket örökös szenve- 
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désre kárhoztatják? Kultura-e az, ha a más 
nyelvének csengése a gyülölet lángját szitja ben- 
nünk?... Nem! Az igazi kultura az emberi szi- 
vekben van. Az igazi kulturáról csak a sziv 
megnyilvánulása adhat biztos fogalmat. Nem a 
tudomány, nem a müvészet, hanem egyesegye- 
dül a sziv, melynek intő szavát ha meghallgat- 
juk, rájövünk, hogy mi, a földön élő emberek, 
mindannyian testvérek vagyunk és nem vadál- 
latok, kiknek az a hivatása, hogy egymást fel- 
falják. 

Bontsuk le a válaszfalakat! Hadd szélesed- 
jenek a terek a végtelenségig, hol csak emberek 
laknak. Csengjen a szó, zengjen a dal korlát 
nélküli határokon keresztül; és ragadjuk ki az 
eszmék forrongó kráteréből azt az egyet, mely 
az emberek boldogitásáért fogantatott, hogy 
végre valahára ugy élhessünk, mint emberek. 

Ofelsége a király beszédet 
tartott a válaszfelirat 

átvetelénel 
Kénytelenek voltunk áldozatot kérni az országtól" 

II. Carol király tiszta képet adott a helyzetről és 
reményét fejezte ki a nemzet munkája iránt 

Bucurestiből jelentik: Tegnap délután Öfel- 
sége II. Carol király a szokásos ceremóniák mel- 
lett fogadta a képviselőház és a szenátus bizott- 
ságát, amely a trónbeszédre vonatkozó válasz- 
feliratot adta át az uralkodónak. őfelsége a ki- 
rály a bizottsághoz a következő beszédet in- 
tézte: 

- Mélyen meghatottak azok a meleg sza- 
vak, amelyekkel a képviselők a trónbeszédre 
válaszoltak és a legőszintébb s legmelegebb 
köszönetemet tolmácsolom ezért az uj Romá- 
nia képviselőinek. Nagy örömmel és megelé- 
gedéssel töltött el az a tudat, hogy az utolsó 

évben foganatositott reformok és kormányin- 
tézkedések elismerést váltottak ki a népben 

és hogy erőfeszitéseim és tanácsaim, amelyek- 
kel az állam szervezetét uj egészségesebb és 

gyakorlatibb alapra sikerült fektetni, megér- 
téssel találkozott önöknél. Az elmult eszten- 

dő az aggodalmak éve volt, de a nemzet egysé- 
ge, amelynek bizonyitékát adta, megerősitett 

bennünket abban, hogy a kitüzött célok eléré- 
sére tovább folytassuk munkánkat. Romámnia 

évszázados törekvései és nagy áldozatai után 
elérkezett mai helyzetébe és az ország lakossá- 
gának kötelessége megvédelmezni azt az örök- 
séget, amelyet elődeink hagytak ránk. Mi nem 
kivánunk semmit, ami másoké, de el vagyunk 
határozva arra, hogy megőrizzük, ami a mienk 

és ezt az akaratot minden eszközzel meg is va- 
lósitjuk. Az elmult esztendőben kénytelen vol- 
tam sulyos áldozatot kérni az országtól, de 
ezek az áldozatok megértéssel találkoztak 

és a nemzet meg is hozta azokat. A május 
10-iki diszfelvonulás bizonyitékát képezte 
azoknak az erőfeszitéseknek, amelyek most 
hozzák meg gyümölcseiket. Egy fejlesztési 

program megvalósitásánál és egy állam meg- 
szervezésénél számba kell vetni azt is, hogy a 
pénzügyi lehetőségek korlátozva vannak. En- 
nek ellenére mindig meg fogjuk találni a nem- 

zetvédelem fejlesztéséhez szükséges anyagi 
eszközöket, hogy hadseregünket a legteljesebb 

mértékben megerősithessük, mert ez a hadse- 
reg mindenkor kiérdemelte szeretetünket és 
bizalmunkat, amit a történelem is tanusit. Az 
állam vezetőinek ma inkább kötelességük, 
mint bármikor, hogy minden szükséges és 
meodern felszereléssel lássa el a hadsereget, 
hogy az biztos őrzője legyen a határoknak és 

a román jogoknak. Ha ezeket a szükséglete- 
ket beszereztük és elláttuk megfelelő módon 
hadsenegünket, ugy a román katona az lesz, 
aki mindenkor is volt, a katonák legjobbja, 
aki vérével jelölte meg határainkat és megvé- 
delmezi az egységes Románia jogait. Az a hü- 
ség és szeretet, amellyel a behivottak az év ta- 

vaszán kötelességüket teljesitették a koncen- 
tráció során, amelyekre a nemzetközi helyzet 

alakulása miatt volt szükség, legjobb példával 
igazolta a nép lelkületét. 

E nagy nemzeti szükségiet kielégitése cél- 
jából a nemzetgazdaság többi ágazatának fej- 
lesztése másodrendű fontosságúvá valt. Ha 
pénzügyi lehetőségeink nem is engedték meg 

hogy ugyanebben az időben a nemzetgazdaság 

minden ága iránt fokozott gonddal sake 

ünk, mégis megtettük azt, ami módunkbai 

állott. á olyen időket élünk most, amikor a 

gazdasági depresszió mindenek felett érezhető, 
mégis olyan eszközöket kell teremteni, 
lyek alkaknasak arra, hogy holnap az orsz 
tagságat megfelelő módon kihaszn álhas- 

suk. Miután szükségünk van a határon tulról 

érkező támogatásra, számolnunk kell azzal is 

hogy tartalék energiánkat a legnagyobb mér- 

tékben kifejlesszük és hogy a nép mun kájának 

felhasználásával megteremthessük az ujáépi- 
téshez szükséges alapokat. Nem szabad meg- 

feledkezni arról, hogy a munka nem alázza meg 
az embert, sőt ellenkezőleg, megnemesiti. Ro- 

mánia szép példáját adta a delgozni akarás- 
nak és az ország egyetlen politikai szervezeté- 

nek, a Nemzeti Ujászületési Arcvonalnak jel- 
szava is a munka. 



Nagy 

TEMESVÁR, 

Vasárnapra puccsot várnak, más jelentés szerint csa
k julius végére 

várható a német akció 

Ujabb biztositékot kapott Angliától a lengyel ko
rmány 

Ha Lengyelország védekezik, ugy angol-irancia
 közös akcióra 

kerül sor 

Varsóból jelentik: A lengyel távirati iroda da
nzigi munkatársának jelentése szerint az 

hás férfiakat, akik „Heimwehr 
uccákon egyre tömegesebben 

nyok éjszakánként érkeznek meg és 

nakjaim szállátjákk partra az 
angol munkáspárt egy megbizottja megerkez

ett Danzigba, 

zödést az eseményekről. 
A Times a danzigi helyzetről azt írja, 

szerezmi. Danzigba szakadatlanul érkeznek 
a 

cia kormányok 
den kötelezettségüket. amelyet Lengyelrszág 

a közös akció. 

„Közvetlen veszélyről nincsen szó" 

A szombati minisztertanácson Daladier közölte minisztertársaival, 

rendkávül komoly. Bejelentette egy
ben azokat az intézkedeseket is, 

tart, hogy eloszoljanak azok a 

Franciaország magatartásával kapcs
olatosak. Aminisztertanács egyhan

gúlag jóváhagyta 

Párisból jelentik: 
hogy a helyzet továbbra is 
amelyeket foganatosítani célszerűnek 

net intézkedéseit. 
Angol diplomáciai 

hogy meggyőzze a 
lalt kötelezettségét és ha valamelyik 

nyomban a megtámadott állam segítségére 
siet. 

mére külön biztosítékot adott 

körökben úgy tudják, 

borúba keveredne, úgy Anelia felt
őtlenül nyomban teljesíti szavatoss

ági 

fent riasztó hírekkel szemben a Pr
ess Agsociation azt a hírt 

Az angol napisajtóban megie 

közli, hogy ezek a 

a nemzetközi helvzetet, mert remé
ny van arra, 

dik és ez nagyfokú enyhülést hoz maj
d magával. 

Chamberlain elhalasztotta besz
édét 

Uondonból jelentik: Újabb értesülés
 szerint 

Chamberlain angol miniszterelnök szombatra 

tervezett beszédét vasárnapra halaszt
otta el. 

VARSÓ KÉSZ TÁRGYALNI A NÉ
MEIEKKEL 

A Paris Soir tegnap esti második kiadása 

azt a feltünést keltő hirt közli, hogy a
 lengyel 

kormány tárgyalásokat akar kezdeni Németo
r- 

szággal a danzigi kérdés bélkés rendezése
 érde- 

kében. A lap ugy tudja, hogy Varsó már kés
z 

tervezetet dolgozott ki, amelyben leszögezi, hog
y 

milyen feltételek mellett hajlandó tárgyaláso
kat 

kezdeni Németországgal a danzigi alkotmány 

máódositásáról. A varsói francia nagykövet, aki 

csütörtök őta Párisban tartózkodik, hir szerin
t 

azért utazott a francia fővárosba. hogy közölje 

kiárusítás és maradékvásár egyszinű és 
imprimé selymekben, valódi- és műselymek, 

Bulevardul Ferdinand 7. szám. 

(Palace), Kütti-tér 2. szám (Józsefváros) 

láéni olyan egyenru 

lagot viselnek a karjukon és speciális egyensapkát 
viselnek. A katonai 

a Schichmann-féle hajógyárból a danzigi 
rendőrség csó- 

egyenrahákat, ágyúkat, fegyvereket és a hozzá 
való municiót. Az 

hogy Németország 
„német túristák", 

nició is. Bármilyen módszert használna 
Németnrszág Danzig bekebelezésére, az 

angol és fran- 

kategórikus magatattást tanusíranak és kétségen 
kívül 

alt szemben vállaltak. Szükség 

hogy az angol 

totátis államokat arról, hogy minden vonatkozásban 
teljesíteni fogja vál- 

szavatolt államot 
Az angol kormány a 

arról, hogy amennyiben Danzigból 
kifolyólag Lengyelország há- 

híreszbelések túlzottak, sőt most
 már nagyobb derűl n 

bogy a jelenlegi feszűltség rövide
sen megoldó- 

feliratú sza- 

i és munició-szállítmá- 

hogy személyesen szerezzen meggy
ő- 

belülről kívánja Dunzigot meg- 

de rajtuk kívül ágyúk és mu- 

teljesíteni fogjiák min- 
esetén megindul 

híresztelések, amelyek 
Bon- 

kormánynak legtőbb gondja, 

támadás érné, szövetségeseivel egy
ütt 

lengyel kormany kérel- 

kötelezettségét. 

derűlátással kell megítélni 

kormányával ezeket a lengyel felt
ételeket és ki- 

kérje a külügyminisztérium vé
leményét erről a 

tervezetről. 

BÉKEKÖZVETITŐT KERESNEK X
I. PIUS, 

A BELGA KIRAÁLY, VAGY ROCS
EVEIT 

SZEMÉLYÉBEN 

Franciaországban nagy figyelemmel
 kísérik a 

nemzetközi helyzet alakulását. Úgylátják, hogy az 

aggasztó hírek ellenére némileg enyhült a helyzet 

és nem kell közvetlenül ható eseményektől tartani. 

Megállapítják azonban, hogy 

Danzig miatt még viharos órák fog
nak elvonul- 

ni Európa felett, 

Különösen nagy jelentőséget tulajdonitana
k annak 

helyzetet Bonnet külügyminiszter előtt. Hivatal 

Iini keltezésü kireket közölnek, amelyek
 sz 

francia körökben a legnagyobb titoktartással kezel 

a külügyminisztériumban lefolyt tárgyalások téi 

körét. A szombaton reggel megjelenő francia lai 
erélyes hangnemben írnak arról, hogy Németorsz 

a danzigi szabadváros jogainak megsértésére kész 

megállapítják egyben, hogy 

egy ilyen meggondolattan lépés sulyos konzelk- 

venciákkal járna Németország számára. 

Úgy a francia, mint az angol sajtó arról ír, 

a demokrata államcsoporthoz tartozó á 

fiak világcsan körvonalazták felfogásukat és 

kétség nem lehet aziránt, hogy adott esetben 

Franciaország, mint Amglia teljesíteni fogják 

telességüket. 

Lengyelország nem ellenzi az alkotmány oly 

telmű módosítását, hogy a lengyel államnak bi 

tott vámkedvezmény, vagy Lengyelországna
k e 

joga sérelmet ne szenvedjen. A lengyel kormá 

hem ellenzi továbbá a danzigi alkotmány oly ért 

mű megváltoztatását sem, amely a korridor 
függ 

lenségét nem érinti és végül Lengyelország hajlai
 

lemondani arról is, hogy diplomáciailaz képvise 

a szabadvárost. Az Excelsior szerint Lengyelor
si 

nem zárkózik el a tárgyalások lehetőségétől, m 

el akarja kerülni, hogy mint háborús provokálót
 s 

repeltessék, vagy hogy befejezett tények elé á 

sák. Francia résztől különben nagy jelentő
séget 

lajdonítanak annak, hogy 

a berlini, varsói és bucuresti nagyköveteket 
j 

lentéstételre hívták Londonba. 

Megállapítják, habár a külügyi képviseletek v
e 

játszólagosan szabadságra utaznak mégis arról 

szó, hogy nagyfontosságú megbeszéléseket tarta 

a külügyi hivatalban ezeknek a nagyköveteknel 

bevonásával. 

Az angol diplomáciában az a felfogás, hog 

totális és demokrata államok közötti tárgyalási
 

hetőséget csak egy harmadik fél tudná szorgalmi 

Legalkatmasabbnal találjál, ha XII. Pius páp 

vagy u belga uralkodó venné kezébe a kö
zvetités 

A Newyork World legútóbbi száma arról 

hírt, hogy Roosevelt elnök közvetítést vállalt a
z ell 

pai bonyodalom ügyében. Roosevelt bea
vatkozásá 

alapja lenne a Mussolinihez és Hitlerhez inté 

bekéfelhivás.. 

JOLIUS 20: A DONTŐ HATÁARNAP 

A Daily Mail és Daily Herald azt a s 

zációs hírt közli a szombat reggel megieleni 

pokban, hogy pénteken a késő esti 

Párisba az a hir énkezett, h Londonba és 

hoz. 

E hirek hatása alatt az angol kormány
 V 

mennyi tagja Londonban maradt. Hir s
ze 

Chamberlaim és Halifax az éjszaka folya 

több megbeszélést tartottak egymással s 
a fi 

cia kormány tagjaival. 

Az angol lapok szerint 

ne, hogy a danzigi államcsiny által kénysz
 

sék Lengyelországot arra, hogy a 
csatiakc 

sal szemben ellenállást fejtsen ki. Az elle
ná 

Berlin azután ugy tekintené, mint Dan
zig, 

gyis egy német város elleni támadást. 
A I 

Mail szerint abban az esetben, ha a né
met 

vet valamilyen okból mégsem haj
tanák vé 

ugy annak végr hajtására a legköze
lebbi 

pokban, de legkésőbb julius 20-ig felté
tlen 

kerül. y m 

a német terv az! 

HITLER KANCELLAÁR DANZI
GBA 

A tegnap este megjelent londoni lapok 

Hitler kancellár julius 20 és 30 között állil 

látogatást akar tenni Danzigban. A lapok 

jelölik meg, hogy milyen forrásból szerezt 

az értesülést, ugy, hogy a hirt a legnagyobl 

fartással kell fogadni. Egyébként valan 

londoni lap közli azt a véleményét, hogy 

vége előtt nem várható fordulat a danzi 

désben. 

Az olasz leketeingesek k 

megbizatása a háboru ese 

AHavas ügynökség jelentése szerint 

kete inges zászlóalj is résztvesz a Pádu 

kén tartandó nagy nyári hadgyakor 

szerint európai konfliktus esetén ezek 

e speciális küldetésekre fogják 

n . 7 t 

a ténynek, hogy ; a varsói francia nagykövet vissza- 

tért Párisba és hosszas jelentésben ismertette a 



nüspök: „A gyermek inkább járjon 
de tömegek legyenek, mert ahol a 
tömeg, ott él a nemzet 

kisebbségi iskola - a nép vitaminja" 
zeredáról jelentik: Pénteken reggel Fiedler 

szatmár-nagyváradi megyéspüspök ünnepé- 
pi szentmisét mondott fényes segédlettel a 

zeredai főgimnázium udvarán épitett gyönyörü 
tábori oltáron. Az ország különböző részéből 

ry 200 pap érkezett a nagygyülésre. Megérke- 
Lestyán Endre pápai prelátus, Rech Géza 
etség országos alelnöke, Markovics Manó 
ott főispán, dr. György Lajos egyetemi 

nár, Pakccs Károly kanonok-plébános, a 
ny ársaság elnöke, Boga Alajos dr. kanonok 

atzkó Elemér dr. ügyvéd és mások. 
angélium előtt Biró Ferenc esperes-plébá- 
ett szívélyes Isten hozott-at a vendégekhez. 
zédet intézett a nagyszámú közönséghez 
stván is és többel között a következőket 

jénteltele meg ezt a három napob tegye- 
llást, mint őseitek tettek ezer esztendőn 

thűség mellett. Nem tagadom: meghatva jöt- 
re a földre, mert ismerem és tudom azokat 
meket és áldozatokat, melyeket a ti derék 

hoztak hitünk védelmére. Fogadjuk meg, 
ent hitünkről ujabb vallomást teszünk, hogy 

] megerősödünk. Apostolkodjatok a gyer- 

keresztül a lelkek megtartásáért és megerő- 
t Figyeljünk az Ur Jézusra, aki azt mon- 

„Aki egy gyermeket befogad az én nevem- 
engemet fogad be". Szeressük a gyermeket, 
jta keresztül az Istent szeretjük. Imádság- 
nyitsünk a gyermekkel szemben elkövetett 

gbocsájtásáért. 

entmise után az orvosi szakosztály tartott ér- 
tet, amelyen résztvettek Fiedler István és 
Áron püspökök. Az ülésen Lestyán Endre 

lnökölt. Nagy András dr. beszámolót tartott, a 
ez többen hozzászóltak. Felszólalt 
püspök is. 

RTON PöÖSPöÖK AZ „EGYKE" ELLEN 
Inézést kért az orvosoktól, hogy mint lelkész 

map s ól a kérdéshez, de mint volt hitszónok, aki 
n foglalkozott az egykének né épünk életére 
saival, néhány adatot akar megemliteni. 

et sorolt fel, amelyeket magyar anyák ir- 
imelyekben a meghallgatott hitszónoklatok 

fogadalmat tettek a több gyermekáldás 

A tudomány számai csak adott tényeket szö- 
le, - mondotta a püspök, - de a lélekben 
ökereznie annak az erkölcsi felfogásnak, hogy 

állapotot meg lehet változtatni. Lelki erőt és 

más tényezőt mozgósitani kell a cél érdeké- 
pap és tanitó világositsa fel a kérdésről és 
minden következményéről a népet. - Én lá- 
mondotta Márton Áron püspök, hogy a ma- 
júság nem vállalja a felelősséget apánk bűnei- 
élni akarnak, népünk életét biztositani akar- 
cél érdekben nem félnek a szükséges áldo- 
sem. Ha az emberek azt mondják: gazda- 
vannak az egyke rendszernek s népünknek 

rsa, hogy szegény legyen s az emberek attól 
ogy ha több gyermekük van, akkor me- 

és rongyosan kell járatniok őket, akkor én 
ndom hogy a gyermek járjon inkább rongyo- 

ezitláb, de tömegek legyenek, mert ahol 
g van, ott egy nemzetnek élete is van. (A püs- 

ezeket a mondatait erősen megtapsolta a kö- 

édet mondott Schmidt Béla dr. is, aki a 
evelésről beszélt, amelyhez többen hozzá- 
után a szociális szakosztály is ülést tar- 

Géza temesvári apát-plébános elnökleté- 
a a Katolikus Női Misszió közgyülése zaj- 

amelyen többek között dr. gróf Bethlen 
né is beszédet mondott. Ülést tartott a pe- 
szakosztály is, este pedig a Pázmány Iro- 

aság estje zajlott le. Pakocs Károly 
elátus, a Pázmány Egyesület elnöke 

beszéde után szavalatok és karéneki szá- 
tkeztek és Barát Béla dr. előadást tartott. 

kettedik országos katolikus nagygyűlés 
a csíkszeredai római katolikus fő- 

varán Pacha Ágoston dr. temesvári 
us püspök mutatott be tábori szentmi- 

éliumnál a szentbeszédet Lőrincz István 
nos mendotta. A szentmise végeztével 
ola tornatermében az Erdélyi Római 
zövetség közgyűlése következett, a 

a Agoston püspök elnökölt. A közgyűlé- 
ártem Áron erdé lyi és Friedler Ist- 

atmári római katolikus püspök, 
czédy-Joksmann Ödön a Romániai 
etség lnöke, gróf Haller István 

hatós gokat Grinba ezredes csíkmegyei 
s csíkszeredai polgármesta" 

Z 
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A nagygyülés üdvözlete Őfelségéhez 
A bevezető beszédet Bálint József a Népszövet- 

ség gazgatója mondotta, majd beszámolt az egyes 
szakosztályok évi működéséről és tevékenységéről. 
Pacha Ágoston püspök román és magyar nyelven 

üdvözölte a hatóságok megjelent képviselőit. Ezután 
felolvasta a XII. Pius pápához, Őfelsége II. Carol 

királyhoz, Calinescca Armand miniszterelnökhöz, Zig- 

re Nicolae vallásügyi miniszterhez, Cisar bucurestii 

római katolikus érsekhez, Cassulo Andrea pápai nun- 

ciushoz, Majltáh Gusztáv Károly érsekhez és Sándor 

Imréhez, a I pszövetség volt igazgatójához intézen- 
dő üdvözlő táviratok szövegét. 

Dsida Aladár pénztári beszámolója után Már- 

ton Áron erdélyi római katolikus püspök mondott 
beszédet. 

Ezután Bartha Ignác dr. képviselő „Allam és 
nevelésügy" címen tartott hosszabb előadást, amely- 
ben a család, az egyház és az államszerepét méltatta 
a gyermeknevelés terén. 
- A kisebbségi iskolákra - mondolta Bartha 

Ignác dr., - amelyek anyanyelvükön tanítják imád- 
kozni és énekelni a gyermekeket, szükség van éppen 
annyira, mint az ember szervezetének a vitaminok- 
ra. Az iskola neveljen törvénytisztelő állampolgáro- 
kat az országnak az evangélium alapján - fejezte 
be nagy tetszéssel ogadott bezl Bartha Iz 

Hetven kilóméteres sebességgel fának rohant 
az iparügyi vezérfelügyelőség uj autója 

A megsebesült sofőr társával együtt eltünt 

Tegnap kora reggel, a Lippai úton sulyos autó- 
szerencsétlenség történt, amelynél az ipari vezérfel- 
ügyelőség 1300 rendszámú új autója összetört. A 

reggeli órákban olyan hírek terjedtek el a városban, 
hogy Faur Livius miniszteri igazgatót, iparügyi ve- 

zérfelügyelőt autóbaleset érte. Szerencsére kiderült, 
hogy csak az ipari vezérfelügyelőség gépkocsiját 

érte szerencsétlenség, de Faur miniszteri igazgató 

nem foglalt helyet az Autóban amikor a szeren- 
csétlenség történt. 

A gépkocsit az Unirea benzinlerakattól kétszáz. 
háromszáz méternyire tulálták összetörve. 

Az autó az útszéli eperfának rohant és sulyosan 

megrongálódott. A gépkocsiban nem találtak senkit 
és a sofőr eltűnt. A rendőri nyomozás adatai szerint 
a szerencsétlenség után két vértől borított férfi je- 

lent meg az Unirii téren levő taxiállomásnál és egy 
bérautón Nagyszentmiklós felé indult. Vólószínű, 
hogy az egyik férfi az ipari vezérfelügyelőség Bor- 
bás Ferenc nevű sofőrje volt, míg a másik 
lehetett, aki szintén megsebesülhetett a sze 
lenségnél. A 3830.000 lei értékű autó mintegy ielve 
kilóméteres sebességgel rohant a fának és 

a sofőr a társával együtt szinte a csodával ha- 
tttáros módon menekült meg u haláltól. 

Borbás Ferenc sofőr a kora reggeli órákban haj- 
tott el előzetes engedély nélkül a vezérfelügyelőséz 
épületétől, de hogy hova akartak menni és hogyan 

történt a szerencsétlenség, azt még nem lehet tud- 

ni. A rendőrség megtette az intézkedéseket a 80- 

főr kézrekerítésére. 



Nagyjelentőségü 
megbeszélések a kormány 

tagjai és a magyar képviselők 
között 

Bucurestiből jelentile: A világpolitika nagy és 
végzetet jósoló eseményei közepette a román belpo- 
ktilba myugodt tempóban halad megkezdett útján. 
Calinescu miniszterelnök szerdán mondotta el a 
parlamentben nagyjelentőségü politikai nyilatkoza- 
tát, amelynek egyil legkiemelkedőbb része / 

a kisebbségi kérdés végleges rendezésének 
7 bejelentése volt. 

Ezzel a kérdéssel a belpolitikai élet homlokterébe 
kenült és minden jel anra mutat, hogy húsz esz- 
tendő wtán elérkezett a millanat, amikor a kormány 
őszinte miegértéssel kiemeli a kisebbségi sorsot a 
napi politika köréből és azt a jelentős konstruktiv 
erőt, amelyet a memzeti kisebbségelk lépviselnek, 
minden hátrányos megkülönböztetés náéllkül Uz or- 

száp újjáépítésének magy programjába ülleszti bele. 

A miniszterelnök nyilatkozatát mnagyjelentőségü 
megbeszélések előztél meg, a kormány tagjai részé- 
ről Gafencu külügyminiszter és ISilviu IDragomir dr. 
a kisebbségek (tudós iminisztere vezettél a megbeszé- 
léseket, a magyarság részéről Bánffy Miklós és 
Szász Pál dr. vezetésével a magyar képviselők és 
szenátorok fejtetteld ki nagy muunkát és dolgoznak 
még ma is, hogy minél Wözelebb vigyél a nagy hord- 
erejü és jövőnket, sorsunkat magábanhordozó kér- 
dést a jóindulatu és igazságos Imegoldás felé. 

Ezelbről a magyjelentőségü tárgyalásolcról, azok 
előzményeiről a Hirlap munkatársainak alkalma wolt 

beszélgetést folytati 

Szász iPál dral, laki magyar tésznől szellemi 
irányitója a tárgyalásolenak 

és azolkról a következő magyfontosságu nyilatkoza- 
tot tette: ! 1 1 ! 
- Ma, amikor a pártok [demagogiája mem ránt- 

hatja le mépünk jogos kéréseinelk elismerését a p0- 
Eitüka mocsarába, úgy hisszük, hogy sorsunk jobb 
megoldás felé közeledik. Calinescu miniszterelnök 
úr legutóbbi teáján a magyar képviselől és szená- 
torok teljes számban jelentele meg és én mutattam 

be őket a, miniszterelnök unnak, aki kitünő szeretet- 

tel időzött velünk, magyar parlamenterelekel. A be- 

mutatkozást közvetlen beszélgetés követte és ebben 

az intim hangulatban hangzott el Calinescu minisz- 

jóra lenged következtetni. A beszélgetés során ugyan- 

is a kisebbségi kérdés került előtérbe, melynele során 

kormány feje a következő szavakkal fordult fe- 

- „Elérkezettnek látom az időt és alkalmas 

nak az időpontot, hogy a magyar kisebbség vi- 

tális érdelkeit érintő kérdéseket a magyarság tel 

jes megelégedésre megoldjam". 
Azóta - folytatta Szász Pál dr. - több 

megbeszélést folytattuni és hiszem, hogy fáradozá- 

sainlonals meg üs lesz a kellő eredménye. Azolt a kér- 

dések, amelyele ma sajtóban és a magyar kisebbségi 

közvéleményben szinte állandóan a felszinen élnek, 

az állampolgársági kérdés, nyugdíjügyel igazsá- 

goslrendezése, amamzeti munka védelmeéről Iszóló 

térvény gyaldorlati alkalmazása elsősorban ki- 

Í váln megoldást 

és ebben egyetértenel welem az illetékes Rormányté- 

nyezők. Azután végtelenül fontos, mondhatnám 

majdnem olyan 
; 

s elfogulatlan döntése, hogy azt a megértő szelle- 

; 

lenvászom 
ruhák és kosztümök részére, „Tootal 

eneei gyártmányú, úgyszintén piké- 

rók, fehér és színes, tövábbá frottier- 
árúk megérkeztek 

utóda, WAGNER ALAJOS 
Temesvár, Belváros, Vasile Alexandri-u 

terelnöl ur ajkáról egy olyan mondat, amely sok 

fontos mint a kormány jóindulatú 

inehii és letuet 

Elérkezetfnek látom az időt, hogy a magyarság vitális érdekeit érintő 

kérdéseket megoldjam - mondotta Calinescau miniszterelnök. 

A kisebbségi síafuium fejlesztéséről beszélt a külöügyminiszter 

met, amelyet majd a kormány felénk muujt, minden 

erdélyi hatósághoz ültesse át, hogy 

azok a hatalmi tényezők, amelyel hivatva van- 
nak u gyakorlati élet sikjára átvinni az egyen- 

joguság és a békés együttmüködés tényét és 
gondolatát, nem a régi felfogással kezeljék 

! tügyeönket. 

Kisebbségi népünk lojalitásáról és törvény tisztele- 

téről mem kell beszélnem. IErről beszél az a husz esz- 

tendő, amelyet az ország határai között éltünk és 

amelyről legutóbb is a legfelsőbb helyről megtisz- 

telő eligmerő szavak hangzottalk el. Továbbra is ezen 

az úton akarunk haladni és ha a népközösség min- 

den tagja szabadon érvényesülhet pályáján, ha a 

gazdasági és kulturális megmyilvánulásait senki és 

semmi sem fogja megzavarni, alakor elkövetkezik az 

az áldott pillanat, amikor mindanyian békésen miű- 

ködhetiünla együtt. Ez pedig nemcsalk a magyarság 

előnye lesz, hamam as országé is, merttttt 

LAFAVYETTE-ben lakjon Bucurestib 

Központi tekvés. Komfort. Olcsó. Olthon, 

Calea Victoriei No. 11.- Telelon 3-34 , 

a mi gazdasági és szellemi erőnik az ors 

gazdasági és szellemi értékénel jelentős rés: 

Ezt maint már mondottam, a kormánynak iülletés 

tagjai is belátták és Calinescu miniszterelmök úl ! 

katigérő mondatán kivül Gafencu külügymön 

úr hasonló nagy jelentőségü mondattai támaszt 

alá megbeszéléseinket. 

A multév augusztus 4-én a Monitorul Oficial 

ban megjelent kisebbségi statutum nem mere 
szöveg - mondotta Gafencu külügyminiszter- 

hanem olyan elasztikus rendelkezés, amelyet 
mindennapi gyakorlati élethez kell alkalmazi 

és fejleszteni. 

Tehét - fejezte be nyilatkozatát ISzász Pál dr. 
kisebbségi statutum kiindulási pontja és nem 

határköve jogaink elismerésének és hiszem, 

rövid időn, talán heteken belül a megértésnek 

a szelleme, amely a kormány elnökét és munka 

sait áthatotta, a gyakorlati életben is utat för 

gának és biztositva lesz kisebbségi nemzetünk ! 

dasági, kulturális fejlődése, miként az megdadd 
az ország többi állampolgárainak is. 

vanozzanó 

A GYERMEK: GOND ÉS ERŐ! 
Egy spanyol közmondás szerint „a kezek, 

amelyek a bölcsőt mozgatják - mozgatják a 

világot is. Világhatalom a szülői kéz, tőle függ 

a népek boldogulása és jövője. A szülői kéz 

tisztaságától függ a jövendő erkölcseinek érté- 

ke és erélyétől függ, hogy a divatozo koráram- 

latokban elharapódzó szellemi, lelki barbariz- 

mus erkölcsi romokkal borítja el a világot és a 

marakodás útszéli csárdájává süllyeszti le a 

kultúra és felvilágosultság századát. 

Ime, miért kell a gyermekkel, mint a leg- 
nagyobb problémával foglalkozni. Ezért követe- 

lik az allamélet és közjó hivatott őrei oly ener- 

gikus eszközökkel a társadalom összefogását a 

gyermek megmentése érdekében. Hogy ennek 

szorgalmazása mennyire szükséges és helyén- 

való, azt mindennél világosabban mutatja az a 

tény, hogy az uralomra törő, vagy már uralmon 

levő politikai és nemzeti mozgalmak elkeseredett 
küzdelmet folytatnak a bölcső körül, a gyermek- 
szoba előtt. 

Mindegyik magának szeretné megnyerni az 
ifjúságot s altala a jövőt. Nem is kopoztatnak, 
hanem dörömbölnek a gyermekszoba ajtaján; a 

babakelengye levetése után, - szinte átmenet 
félkül uniformist húznak a cseperedő emher- 
palántákra. Az egyik a fajiság, a másik a mun- 

Ka, állameszme, egyéni szabadság, nemzetközi 
internacionálé jelszávával. Nem is kérik a gyer- 
meket, hanem egyenesen követelik. Az esemé- 

nyek és rendszerek nem az ember, s így nem a 

gyermek személyes jogainak és boldogulásának 
szolgálatába állíttattak, hanem ellenkezőleg: a 

gyermek lesz egyre inkább a jelszavak és rend- 
sSzerek kísérleti alanya, eszköze, játéka. 

Felnövekvő ifjúságunk nekünk és gond és 

probléma. A gyermek, - írja Márton Aron er- 
délyi püspök, - magyar gond és magyar erő. 
A világ embervirágos kertjenek egy szerény kis 

földterületén nekünk adatott meg a kertész fe- 

lelőssége, a gondviselés és őrködés küldetése. A 
legemberibb és legszentebb kötelesség: a jövő 

életcsíráinak nevelése, védelme, irányítása. Ben- 

fük fejleszthetjük népi erényeinket és reájuk 

fordított gondossággal arányosan sikerül majd n 

kiküszöbölnünk megújulásunk gátjait, gyenge- 
ségeinket és közéleti hibáinkat. 

Minden ringó bölcsőben a jövő apák apja, 

vagy a jövő anyák anyja él. Új életforrás és új 

magyar sors. Virág, mely a gyümölectsélevés 

törvényszerűségét hordozza magában, mert arra 

lendíti minden természetes adottsága, hajlama, 

képessége. A gyermekség az élet realitásai kö- 
zött a legtisztább örömök forrása, melyből nem 

lehet kiábrándulni, csak amikor már minden 
magasabbrendű értékből kiábrándult az ember. 

A bölcsőből valamikép örökkévaló és be- 

piszkolhatatlan erők derengenek felénk az élet 

nagy szárazságában. A természet állandó 

bontakozást hirdet s a legvéresebb hábol 
sem ölik ki az emberből az élet továbbadásái 
vágyát, a családi boldogság eszményét s a n 
zeti halhatatlanság álomképeit. Ringanak és 

gicséléstől hangosak a bölcsők ma is, a zárt 

vek, zárt bankok és zárt pánecélos tankok 

gában. Az élet előrehaladást kíván s az em 

fermészetben rejtőző teremtő és alkotó V 

erősebb marad a pusztítás és rombolás tobzi 

sánál. Egyes nemzetek virulenciájuknak t 

nem is sejtett fokára lépnek, büszkén hivat 

nak népesedési statisztikájuk példamutató i 

nyaira, bizakodva tekintenek előre, mert 
n 

töpb a bölcső, mint a koporsó. Az álla
mh: 

mak egyre jobban ráébrednek a népesedési 

tok történelmi jelentőségére, törvényeket 

nak, intézményesítik a gyermekvédelmet 

családalapítást megkönnyítő rendszabályok 

házasítási pótlékok, adóelengedések, töbi 

mekes szülők nyakába akasztott érmek
 r 

igyekszenek kierőszakolni, hogy élet- és e
r 

anyaguk megkétszereződjön s minél több c 

német, francia szülessen a világra, főkép : 

zéposztályok kihaló törzseiből... 

Ugyanakkor azonban felrémlenek a bi 

körül a munkanélküliség, állástalanság ár 

a faji elkülönülés drótsövényel, - külön 

vegyes nemzetiségű vidékeken, - változat! 

tart az elhelyezkedni nem tudó fiatalság 

meghasonlása, a kezdő fizetések nyomorú 

és mindennél jobban mérgez a tévútra k 

társadalom közfelfogása, mely hirdetés 

(gyermektelen házaspár felvétetik), kiral 

kon, sajtón, filmen, irodalmon keresztül n 

egyre mélyebbre a tudatot, hogy a gyerme 

a gond, áldozat, azto nerkég hog 

egynél több rontja a „vonalat, a nívót, ! 

feseti lehetőséget, egyszóval csökkenti a 

eraber életszintjét. 
E két véglet ütközői közé áll a keres z 

felfogás, amikor egyrészt megalkúvás n 

hirdeti, hogy a gyermek nem eszköz,
 ne 

gyermek 
sen szent ott, ah 
szerény méretei között fe 

létszám emlegetésénél nem igen dobál 

a tizmilliókkal, A most folyó csiksomlyói 

ükus nagygyűlés erre figyelmeztet. 
gond és magyar erő a gyermek. Önma 

ütaltságunkban vígasz, megpróbáltatá 

rán eroforrás, kétkedésünk felett remi 

ígéret. Végeredményben nemcsak go! 

erő is. . 
Leküzdhetetlen, ősi erő.. 

Kulcsár Kálm 
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A „II Telegrafo" cimü lap hasábjain A. Sil- 
vestri Giorgi asszony tollából az alábbi rendki- 
vül ielet riport jelent meg Mihai nagyvaj- 

dáról: 

Amikor még évekkel ezelőtt II. Carol ki- 
n rálynál valaki a trónörökös nevelése iránt ér- 

deklődött, az uralkodó igy válaszolt: „Mihaiból 
mbert és királyt akarok nevelni". 

Ebben a néhány szóban benne foglaltatik 
a módszer, amellyel a király fiának fizikai és 

zellemi fejlődését napról-napra figyelemmel ki- 
. Ez a vidám, kékszemü gyermek Felséges 

ja irányitása mellett valóban nagyszerü ne- 
ésben részesült. Jól beosztott idejéből a szó- 

rakozásokra éppen ugy jut idő, mint a tanulás- 
a. A trónörökös kerékpározik, lovagol, gépko- 

vezet, zongorázik és éppen ilyen szeretettel 
zi tanulmányait is. Az országór csapat élén 

.
 

szarvánál is. Mindezen kivül inas az egyik 
árosi gyárban és rendkivül büszke arra a 40 
e, amelyet heti két munkaóráért kap. És 
ven nagyszerüen eleget tesz ezeknek a ne- 
zikai munkának, éppen olyan kiváló gép- 

ivezető, siző, éppen olyan jól ért a kaszake- 
séhez és egyép mezőgazdasági munkához, 
éppen ilyen kitünő tiszt ez a királyfi, ami 

denkor rendkivül nagy vonzalommal viselte- 
a nép, a föld és a természet iránt. 

Mihai nagyvajdát nem külföldön nevelték. 
oláit Romániában végezte. Az elemi iskola 

nanyagát kiválasztott tanárok ismertették 
eg vele, mig a középfoku tanulmányait egy 

niniatür liceumban végezte. Ezt a miniatür li- 
elmot az uralkodó óhajára létesitették és a 
rónörökös öt esztendőn keresztül tanult itt 11 
nezzá hasonló korú fiúval együtt, akikat az or- 
zág különböző társadalmi osztályaiból és kü- 

önböző vidékeiről válogattak össze. Közülük 
áromnak földmives, kettőnek tanár, kettőnek 

éd, egynek tanitó, egynek gépész, egynek 

11 

szt, megint egy másik iparos és egynek meg- 

vendő uralkodóját igy kivánták megismertetni 
hozzászoktatni leendő alattvalóinak jellemé- 
z, szokásaihoz és lelkületéhez. 
A nagyvajda osztályát a királyi palotában 

gas, világos, de annál egyszerübb berendezésü 
mben helyezték el. A kis herceg állandóan 
zépen ült. Az évek folyamán nagyszerü, vi- 

lám pajtásnak bizonyult, aki számtalanszor 
hegtette, hogy a tanulás befejezése után osztá- 
va tanulói közül egy-egyet ebédre vitt magával. 
zek a vendéglátások vidám perceket szereztek 
z uralkodónak is, mert ilyenkor a nagyvajda 

ancsak bőbeszédüen elbeszélte az iskola az- 
eseményeit. 

A királyfi különösen a csütörtöki napokat 
ette, mert ilyenkor 11 társával együtt a szel- 

mi munka helyett fizikai munkát végzett. Már 
ra reggel két gépkocsin vitték az osztály ta- 

ulóit a szabadba, hogy megismerjék a mező- 
zdasági munkát, hogy elsajátitsák a faülte- 

s, vagy fadöntés tudományát, vagy, hogy 
gismerjék az ország földfeletti és földalatti 
ncseit. Az indulás előre pontosan meghatáro- 
t időben történt. Ez a nap az országőrök nap- 
E szervezet előírásai értelmében minden diák 
enként két órát ipari munkával kell foglal- 
zzék. Mihai nagyvajda osztályában is minden- 

aga választhatta ki, hogy mit akar tanul- 
A trónörökös a gépész mesterség mellett 

ött. Mindenki más-más foglalkozást válasz- 
és volt közöttük egy, aki például a cukra- 

vatot tanulta. A trónörökös minden vágya, 
maga tervezte gépkocsit gyártson, ame- 

azután az egyik országőr szakasznak kiván 
dékozni. A szóbanforgó országőrök nincse- 
tulságosan elragadtatva ettől a tervtől 
esen megjegyezték, hogy mielőtt beülnek 
az autóba, nyugodtan elkészithetik a vég- 
eletüket. Érdekes megemliteni, hogy az 
k évzáró ünnepély alkalmából a miniatür li- 
növendékei kis szindarabot mutattak be és 

ek során az uralkodó és az udvar tagjainak 
nlétében a „sulyosan beteg" nagyvajdát, tár- 

ai megoperálták". Ennek eredményeképpen 
yomrából gépkocsi kerekeket, csavarokat és 
dazokat az alkatrészeket szedték elő, ame- 
et a trónörökös összegyüjtött, hogy azok- 
naga készittette autó legyen. 

Olasz lap méltató cikke 
Mihai tronörökösről 
A fiatal nagyvajda keomolyan készül az életre, hogy méltók 

tölthesse be magas hivatását 

Iyen derüs epizódokkal tarkitják az ország 
leendő uralkodójának életét. De amellett, hogy 
állandóan jókedvü, a mást ért fájdalomhan na- 
gyon is együttérző. Amikor egyik tanulótársa 
elhalálozott, a nagyvajda sirva állott a halott 
barát ravatalánál. Igen jellemző reá a követ- 
kező eset: a szokásos csütörtöki munka-kirán- 
dulások egyikén társaival együtt valamelyik fa- 
lu szélén, dülőfélben levő kunyhóra akadt, a 
melyben egy öregasszony élt. Az egyik paraszt- 
ember, aki a fiukhoz csatlakozott, elmondotta, 
hogy az öreg asszonynak három fia volt, a vi- 
lágháboruban azonban mindhármat elvesztette. 
Amikor a trónörökös ezt megtudta, nem ment 
tovább, hanem egy egész délután azzal foglala- 
toskodott, hogy társaival együtt a rozoga kuny- 
hót gerendákkal megerősitette és még egyéb 
olyan munkát végzett el, amelyet az ámuló öreg- 

bizony egymaga nem tudott volna meg- 
tenni. 

Amikor a nagyvajda meghallotta, hogy 
Mussolini olasz miniszterelnök 17 éves fia repü- 
lőgépet vezet, azzal a kéréssel fordult felséges 
atyjához, hogy ő már 16 éves korában szeretné 
a pilótaképesitést megszerezni. Nem ismer ne- 
hézséget, vagy leküzdhetetlen akadáiyt maga 
előtt. Megtörtént már, hogy egy-egy faluban a 
sárban elakadt autójával. flyenkor ő maga is 
nekifeküdt a kocsinak, hogy azt minél előbb ki- 
szabaditsák. Mindenkor jó példával jár elől. Ne- 

velésének egyik igen fontos részét képezi az az 
évente megismétlődő 1 hónapos utazás, amelyet 
a trónörökös társaival az országban tesz meg. 

Ellátogat ilyenkor a legtávolabbi vidékekre is, 
hogy a népet és annak szokásait, valamint az 
országot kellőképpen megismerje. Ilyenkor egy- 
szerű ember módjára beül valamelyik paraszt- 
ember házába és türelmesen várja a puliszka 
elkészültét, vagy csendesesn ül valamelyik köz- 
ségben és hallgatja, miként csendesül le a falu 
aznapi élete, hogy azután a gyönyörüen szép 

holdas északa legyen urrá a helység felett. 
Ez a szép gyermekkor, az ifjuságnak ez a 

törekvő korszaka már elmult. A nagyvajda, aki 
1921. október 25-én született Sinaiaban, ma már 

meglett férfi. Az elmult gyermekkor hü tükrét 
adja Sidorovici Teofil őrnagy-orszagőrparancs- 
nok „Egy királyfi életéből" cimü munkája. Sido- 

A német gyógyfürdök sokasága és for- 

rásaik különféle gyógyhatása mindenkinek 

megadják a lehetöséget, hogy egészségét 

ujbólhelyreállitsa. Mielött fürdöbe utazna 

érdeklödjélk a német fürdökre vonatkozólag. 

Prospektust, tájékoztatást ad minden utazási 

iroda és az 
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rovici országőrparancsnok közelről figyelhette 
a trónörökös életének minden mozzanatát és azi 
érdekes, élvezetes formában írja le könyvében 
Öfelsége, az uralkodó ezt mondta fiáról: „Mihal 
nemcsak az én szeretetemnek, büszkeségemnek 

és reménységemnek a jelképe, hanem az egész 
román népnek a jövőbe vetett bizodalma." 

És természetes is, hogy a román nép szere- 

ti őt. Mindenkor láthatta, hogy a trónörökös 
résztvesz a lakosság bajaiban, résztvesz munká- 

jában. Mindenki a legteljesebb szeretettel for- 

dul feléje, mert meggyőződött, hogy az ország 

ijövendő királya, mint egyszerű országőr, földmí- 

ves tud lenni a földmivesek között és mint igazi 

román, beleilleszkedik az ország lakosságának 
mindennapi életébe. 

A legszebb élmény ezt a 
gyönyörüű filmet megnézni. 
ÉElőadások csütörtökön és 
szombaton 3, 5, 7 és 9.15 
órakor, pénteken 5, 7 és 
9.15 órakor, Vasárnap d. e. 
matiné Alexandra nagyher- 
cegnő, (Marlene Dietrich-hel 

SCALA moziban naponta 



1939. július 

a nyerteseknek min- 
den adólevonás 
nélkül fizetik ki. 

JA MILLIÓ MILIÓ! 

ELÁRUSITÓ HELYEI 
HELYI CIM 

Leszámitoló - ank F. T. Reg. Ferdinand 8. 

rövid időn belül. Egy sorsjegy az 

AURORA 
elárusitó helyeitől megszabadit 
gondjaidtól és.. a megvalósitatlan. 
tervektől. 

A 20. sorsjáték huzásaira, amelyek 
julus 15.én. augusztus 15.-én. szep- 
tember 15.-én és október 15.-én lesz- 
nek, vásároljon sorsjegyeket az 

AURORA ELÁRUSITÓ HELYEITŐL 

Timisosra, I. Bul. 

Pacha püspök békeszózata 
a magyar egyháztanácsosokhoz 

a Kern-ügyben 
Kern Pál, püspöki kinevezés folytán a gyár- 

varosi katolikus egyháztanács tagja, - amint 
azt töbpbször megirtuk, - még tavasszal cikket 
írt a Banater Deutsche Zeitungban és azzal vá- 
dolta meg a magyar egyháztanácsosokat, hogy 
a németek által fizetett egyházi adót tőlük ide- 
gen népi célokra forditották, a németek kultu- 
rális törekvéseit elgáncsolták és általában ugy 
viselkedtek, amint azt a keresztény katolikus 
szelem megkövetelte volna. A magyar egyház- 
tanácsosok - nem akarván saját ügyükben bi- 
rói tisztet gyakorolni - a püspöki hatósághoz 
fordultak elégtételért. Kaptak is egy püspöki 
választ, amely azonban anyira nem volt kielé- 
itő, hogy rendkivüli közgyülés összehivását 
érték. Ez a kérelmük sem ment teljesedésbe, 

amint ezt az alábbi püspöki irat igazolja, melyet 
Pacha Agoston intézett ebben az ügyben a ma- 
gyar egyháztanácsosokhoz, illetve a gyarvárosi 
Egyházközség vezetőségéhez. A leirat a követ- 
kezőként hangzik: 

A Timisoarai Püspöktől 

2206/10989. sz. 

A Temesvár-gyárvárosi Hitközség Érdemes 
Vezetőségének 

Temesvár II. 

A Temesvár-gyárvárosi hitközség tanácsának 
több érdemes magyar nemzetiségü tagja március 

hó 25-én beadványt intézett hozzám, melyben egyik 
német helyilappan megjelent cikk ellen állást fog- 
lalnak és arra kérnek, hogy sürgősen vizsgáló bi- 
zottságot delegáljak a gyárvárosi hitközség ügy- 
és vagyonkezelésének ellenőrzésére és felülvizsgálá- 

sára. A beadvány szerint a cikk a hitközség taná- 

csának magyar tagjait nemcsak mélyen megbántot- 
ta, hanem róluk olyan tényeket is állitott, amelyek 

ha valók volnának, őket az egész hitközség közmeg- 
vetésének tennék ki. Hangsulyozzák, hogy scha- 
sem tettek olyat, ami a német testvéreik kultú- 

rális érdekeit, vagy céljait veszélyeztette, vagy sér- 

tette, vagy a magyar érdekkel szemben kisebbitette 
volna. Ezért 

nnatóságomtól elégtételt is kérek. 
A beadványra április 19-én 1568. szám alatt 

zt válaszoltam, hogy a Temesvár-gyárvárcsi egy- 

ázközség ügykezelésének megvizsgálására szükség 
incsen, miután azt az évi közgyűlések s hatóságom 

felülbirálták és a felmentvény 
megadásával 

az ügykezelés helyessége megerősitést nyert. 
Mivel a fellebbezés az ügykezelés ellen sohasem ér- 
kezett ide, a Temesvár-gyárvárosi egyházközség 

ügykezelését teljesen szabályszerűen eszközöl- 

te. Ezt kell megállapitanom most is a felvevő 
ügyiratok és jegyzőkönyvek alapján. 

A gyárvárosi hitközség magyar nemzetiségü 
tagjai május hó 27-én kelt beadványukban rend- 

kivüli közgyülés egybehivását kérelmezik az elnök- 
ség utján, melynek egyetlen tárgya a püspöki le- 
iratra vonatkozó magatartásuk leszögezése volna. 
Eltekintve attól, hogy az alapszabályok 22. cikke, 
amely a közgyülés hatáskörébe tartozó ügyeket fel- 

sorolja, 

nem tartalmaz olyan pontot, amely a püspöki le- 
iratva vonatkozó magatartásnak leszögezése 

lenne, 

illetve a jóváhagyás 

szükségesnek találom, hogy ezen üggyel kapcs 
ban, amelyet a magam részéről elintézettnek és 
zártnak véleményeztem, a következőket hangsul 
m. 
A hivatolt cikk voltaképpen nem mas, mint 

lasztási propaganda felhivás. Minden propagan 
irat rendszerint 

tullépi a szorosan és általámosan használt hi 
lapi cikkek hangját 

és a saját érdekkörből kiindulva azon szempont 
domboritja ki, amelyek éppen a propaganda 
szükségeseknek látszanak akkor is, ha sértő 
dék nélkül mégis a másik érdekkörre nézve sére 
sek. Ez a körülmény már 

tleszállitja nagyban a propaganda-iratok akt 
szerű megállapitásait. 

A szóban levő cikk - alkalmasmt igy értel 
te az olvasóközönség - voltaképpen nem a gyá 
rosi tanács ellen szól, hanem 

a temesvári hitközség ellen irányul. Hatóságo 
nem tud róla, hogy a temesvári hitközségek e 
utasitották volna a német egyházi kulturális c 

lokra kérelmezett segélyt. i 

De viszont tud arról és természetesnek tartott 
hogy Temesvár összkatolikussága azon egyházi 
turintézményeket támogatta és segitette, ame e 

erre éppen rászorultak és amelyek annak idején 
teztek. Hogy a magyar intézmények esetleg 
gyobb szükségben voltak és ezért nagyobb seg 
is szorultak, azt az akkori körülmények hozták 

gukkal. A községek életét az alapszabályok szab: 
lyozzák, ezek pedig csak a katolikus intézmények! 
szólnak. 

A hitközségek tehát az alapszabályok és a kato- 
Uikus egyház felfogása szerint jártal el akkor, 
amikhor ott segítettek, ahol arra a legnagyobb 

szükség volt. 

Az utóbbi években azonban ezen egyházi elgo! 
dolás mellé egy szintén teljesen méltányolanc 

szempont kezdett érvényesülni s az, hogy a kati 
likus egyház és egyházközségek keretén belül 1 
tező kultúrintézményeket az egyházi látszögön kívi 
a nyelv szerinti kivánalmak s szükségletek érdekkő 
réből is ápolja és gondozza. Ez magával hozza az i 
lető nemzetségnek nagyobb áldozatkészségét, de 
szont megkívánja a bizonyos fokú rendelkezési jd 
got is. 

A multban teljes harmoniában megoldást nyer- 
tek az egyházközségek kulturális intézményei- 

nek kérdései 
s meg vagyok győződve, hogy a jövőben is, 
már kibővitve a nemzetiségi elgondolások szelleme 

vel, - a függő kérdések az igazságosság és mélt: 
nyesság mértékében kielégitést nyernek. A teme: 
vári hitközségek magyar és német megbizottai köz 

létrejött megegyezés ezt a célt szolgálja. Meg va 
gyok győzödve, hogy a temesvári hitközségek, úg 
munt eddig, az uj adott viszonyek közt is megtalá 
ják a helyes utat egyházi kulturális intézményein 
megtartására, fejlesztésére és felvirágoztatására. 

Atyailag kérem azért az érdekelteket, hogy ny 
godjanak meg a fentemlített ügyben, azt zárják 

egyszer s mindenkorra s egy propaganda iratta 
kapcsolatban ne veszélyezteseék az eddigi megértés 

es áldásos működést. 
Főpásztori áldással, Temesvár 1939. junius 2( 

Agoston s. k. püspöl 

Igy szól a legujabb püspöki leirat a Keri 
ügyben, melyhez a magunk részéről egyelői 
csak anyit találunk szükségesnek megjegyez 
hogy a keresztény egyházban Krisztus el 
apostolai óta egyházközségek vannak és ne 
hitközségek. 

leén görög hercegnő és a 
spoletoi herceg esküvője 

Rokonságba került az olasz és a görög királyi család. Allonz spanyo 
exkirály az ünnepségen 

Firenzéből jelentik: Szombaton délelőtt tör. 

tent meg Irén görög királyi hercegnő ós a spo- 
letói herceg esküvője. A szertartáson megjelen- 

tek az olasz király és felesége, György görög 
király, Joana bolgár királyné, a kenti hercegi 

pár, a Savova-ház hercegei és a görög királyi 
család tagjai. Az esketési szertartást Monsig- 
nore Beccaria, a királyi ház lelkésze vézezte 0 
piemonti herceg, a spoletói és az aostai herceg 

fehér egyenruhát viseltek, míg Írén he cegnő 
elefántcsontszínű öltözéket viselt hosszú uszály- 

val, fején gyönyörsbrilliáns diadémmai. A szé- 
kesegyház bejáratától az oltárig tengerésztisz- 

tek sorfala között vonult be a fiatal pár. Az e 
küvő tanui Achile Starace, a fasiszta-párt f 
titkára és Suardo gróf, a szenátus elnöke vo 

tak. A menetet elől a fiatal pár nyitotta m 

utánuk György király haladt, karján az 

tai anyahercegnővel, majd pedig az olasz királ 

pár következett, utánuk Joana bolgár királ 
vezette karján XIII. Alfonz votl spanyol kir 
A spoletói hercegi pár esküvőjét a Szent 

ciáta bazilikában tartották meg, a régi h 
mányos szertartás szerint, uútána pedig az 

nagy szállodában villásreggeli volt. 



Jog és gyakorlat 
Letagadhatatlan jelenség, hogy a romániai 
pségi kérdés megoldásának fejlődése gya- 
zónákba került. Az elmult tizennyolc esz- 
alatt, a politikai pártok uralma idején, 

mányoknak határozott kisebbségi program. 
ikvolt és ez a helyzet ártott legjobban a kér- 

szséges megoldásának. A mult rezsimek 
nyainak kezelési módja, még a jóakarat 

étében is, hasonlatos volt ahhoz, amit az 
udományban tüneti kezelésnek neveznek. 
tán jelentkező sérelmek, gravamenek, jó- 
esetében orvosoltattak, ennek hiányában 

k nem. Nyilványaló, hogy ez a vegetatív 
módszer a kérdés megoldására alkal- 

volt. A tünet mögött baj lappang és az 
g, az egészséges fejlődés rendszeres és 
mszerű kezelést igényel. A népkisebbsé- 
em érhetik be ennek, vagy annak a sére- 

rvoslásával, hanem a sérelmek lehető- 
záró rendszert óhajtanak, olyan pragma- 
endet, amelyet a nemzet minden fia, az 
minden hatósága törvényként tisztel és 
Az állam sem bízhatja életmegnyilvá- 
nak egy fontos részét a mindenkori egyé- 
tásra, vagy jóakaratra, hanem jól fel- 
célja csak az lehet, ha a kisebbségi né- 
efogadó szellemiség szükségét beviszi a 
öntudatba, a közvéleménybe. 

A mult évi, augusztus negyediki statutum 
bb mondottaknak elismerése volt. Prag- 
s, tételes rendszert kell gyúrni mindabból 
olattömegből, amely közel két évtized 
zegyik és a másik oldalon kifejlődött. A 

sok gyakorlati szabályt tartalmaz, 
onyos hiányérzetet keltett azoknál, a 

kisebbségi kérdéstől a népkisebbség jog- 
ak minden árnyalati kérdésére választ 
A törvény mindig csak norma és út- 

. Az életmegnyilvánulások sokféleséget 
en egyetlen törvénnyel kimeriteni. Azok 

ebbségi vezetők, akik ezt tudták és belát- 
elemmel vártak az alkalmazásra. 
égiben Gafencu külügyminiszter muta- 

rá arra, hogy a statutum, az irányelv és 
et fordulatai mutatják meg a gyakorlati 
mazást. Nem jelenti ez azt, hogy maradjon 
a régi tüneti kezelés, majd a sérelem je- 
ezésekor alkalmazzák azt a gyógyírt, ame- 
a nagy recept: a kisebbségi statutum elő. 
"em! A statutum létezése szellemet fe- 

kötelező jogszabályt és annak megsér- 
már tételes jog ellen vét és nem azt a hib- 
meállapotot, amelynek összetétele vitit 
maga után. A gyakorlat tényleg az, hogy 
gokat teljesítenek, sérelmeket orvosol- 
mindez már nem természetjog, az em- 

etet, hanem a tételes törvény alapján tör- 
Gafencu külügyminiszter kijelentése te- 
s szavakkal kifejezve abban áll, hogy a 

tum a fényforrás, amelyből világosság 
egy eddig árnyékba rejtett kérdésre és en- 

nynek a szórásába kell vinni a nép- 
bségi élet különböző ágazatait. A céltuda- 
unka ezt a világosságot kívánja és emel- 
et dolgozni a kiépítésen. d 

gy a most említett beszéd, mint Cali- 
miniszterelnöknek a parlamenti teán leg- 
tett nyilatkozata leszögezi, hogy a kor- 
maga is csak kiinduló pontnak tekinti az 

sztusi statutumot, csak a keretet látja meg- 
ntve és ezen belül kell cselekedni. Ez a 

felfogás, mert aki azt valianá, hogy 
n törvénnyel az életnek állandóan fej- 
n és változásban levő formáit fel lehet 
i, az vagy elszegelt bürokrata, vagy por- 
Osztjuk azt az álláspontot, hogy a statu- 
a mindenkori élet önt vért és annak lé. 

fejlődése éppen az alkalmazás mibenlété- 
g. Megnyugvással hallottuk Calinescu mi- 
elnöktől, hogy eljött az ideje annak, hogy 

" bségi élet gyakorlati kérdéseinek egyik 
megoldást nyerjen. A romániai magyar 
bség nyugalommal várja a kormány ki- 
politikájának kibontakozását, jobban 

dva a kérdés fejlődési folyamatát. 

t miniszteri nyilatkozat áll tehát az or- 
ebbségi népei előtt és mindket nyilat- 
bb, mint ígéret. Tett, amely spontán 

al fejezi ki azt, hogy a kérdést fel- 
ánja tartani. A kisebbségi sorsfonal 
ehet többé a politikai életnek az a 

ja, amely csak választások idején vá- 
óvá, majd a rövid időköz utan ismét 

új helyzetet, amely Calinescu 
kétrendbeli és most megismételt 

jellemez, egyetlen többségi polgár 
sérelmesnek. A miniszterelnök e 

de megszabja a kisebbségi program 
ális és kultúrális életfeltételek 

A magyar népkisebbség sem kí- 

mint önálló szellemi életet, nyel- 

g 

MODERN K z
 

H azf akörja; Rögy egy mofor a 
1 1 legjobb teljesitménnyel dolgoz- 
zon, Onnek is a legjobb üzemanyagot 
kell használnia. 
A mérnökök, akik a modern magasnyo- 
másu motorokat megkonstruálták, 
azt találták, hogy a legmegfelelőbb 
tipusu özemanyag a Kék Benzin. 
Az Ethyl Unirea Kék Benzin, amely 
kiváló nyerspetrolevmból a legmo- 

OTORNAK KIVÁLŐ ÜZEMANYAG 

„ON KIZÁROLAG 

ETHYI UNIREA KÉK- 

BENZINTHASZNÁL? 

„IGEN, MERT EZ A MEG. 
FELELO BENZIN A MO- 
DERN AUTÓ SZAMÁRA, 
AZONKIVOL LITEREN. 
KÉNT TOBB KILOMÉ. 
TERT TESZEK MEG" 

dernebb desztilláció uiján készül, 
egyesiti magában mindazokat a tulaj- 
donságokat, amelyeket ez a nagy 
klasszisu özemanyag megkövetel. 
Használjon fehát Eihyl Unirea Kék 
Benzin!, amelyet épen ugy, mint az 
vi luboilt, egy másik Unirea-gyárt- 
mányt, a 125 Unirea töltőállomás 
bármelyikénél megtalál. 

mexügas 

egszigoritották a tiencsini 
osiromzárat 

A japán kormány kidolgozta követeléseit. Mig Anglia Csang Kai 
Seket támogatja, a japánok nem békülnek. 

Szombaton összeült a japán kormány albizott- 
sága Hironuma miniszterelnök vezetésével, hogy 
megbeszéljék a japán-angol tárgyalások során tá- 
masztandó követelések lényegét. A tárgyaláson részt- 
vett Itagaki hadügyminiszter és Sivatara pénzügy- 
miniszter is. Kiszivárgott hírek szerint a tárgyalá- 
90k során a pénzügyi kérdések nagy szerepet fognak 
játszani, mert a háború folytatása szempontjából 
élet-halál kérdés, hogy Kína milyen pénzügyi hely- 
zetenergiával rendelkezik. 

Közben a japán katonai hatóságok 
megszigorították az csíromzárlatot Tiencsin kö- 

rül, 

ezt azzal indokolják meg, hogy az angolok nem vál- 
toztattak eddigi magatartásukon. 

Londonból jelentik: Az angol lapok jelen- 
tése szerint a kínai hadvezetőség Kantontól 
északra támadást kezdett és az elsővonalbeli 
gegptek délnyugat felől megközelítették a vá- 
rost. 

Az amerikai kormány jegyzéket intézett a 
japán kormányhoz, amelyben kártérítést kö- 
vetel a Fucseiben lévő amerikai iskola bombázá- 
sa következtében előállott károk miatt. 

A Daily Express értesülése szerint a kínai 
nemzeti kormánynál két japán megbízott jelent 
m akik béketárgyalásokat óhajtanak foly- 

Tiencsinből jelentik: Ideérkezett jelentés 
szerint a Kínába akreditált új japan követ a 
következő nyilatkozatot adta a sajtónak a Kína 
és Japán között fennálló konfliktüsról: 

- Mindaddig, amíg Anglia nem határozza 
el magát arra, hogy abbahagyja Kinaban foly- 
tatott politikai manipulációját és Csang-Kai-Sek 
támogatását a japánok érthető ellenszenvvel vi- 

seltetnek Kína iránt és felfogásukat nem is tud- 
ják revidiálni. 

Az amerikai szovjetkövet 
Rocseveltnél 

Roosevelt köztársasági elnök tegnap fogad- 
ta Unanszki Szovjetorosz nagykövetet, aki szer- 
dán Moszkvába utazik. 

vének jogait és társadalmi színvonalának meg- 
lőrzését. Sem szellemiekben, sem anyagiakban 
nem akar lemorzsolódni és olyan kormánypoli- 
tikát vár, amely ezen jogait biztosítsa. Az életet 
a magyar kisebbség kortársaival egyenlően, ki- 
váltság nélkül akarja élni és ezt az életet a sta- 
tutum alkalmazásától várja. A várakozás ál- 
láspontján állva, türelemmel néz a kormány- 
cselekedetek elé. A statutum számára fegyver, 

vagy védőpajzs, de éppen úgy érzi, mint az e 

héten megnyilvánult miniszterelnöki nyilatkozat 
is kifejezi, hogy a statutum még nem megoldás. 
A megoldás pedig csak azon elv alapján történ- 
hetik, hogy megadassék számára az élet teljes- 
sége. Ezt kívánja a maga életösztöne okából, de 
a közösség érdekében is. Mert egészséges közös- 
ségi élet nem lehet az, amely az erősek és gyen- 
gék morálján épül fel, hanem az, amelynek prag- 
matikus szabályai az igazság és emberiesség 
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= HIREK = 
ELŐFIZETEÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hómupra 70, negyedévre 200, 
Zélévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 

kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nalt, közalkalmazottalenale egy hónapra 00, ne- i 
gyedévre 180, félévre 850, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz tei 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemele- 

nek, gyáraknak és vállalatolma kegy évre 1200 
) lai kézbesítéssel együtt. 

KUÜLFÖLDÖN 

Egy hénapra 120, negyedévre s50, félévre 7070. 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
88-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő nupok kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Megindalt az amtóbuszjárat 
a Belváros és gyárvárosi 

szőlök között 
A gyárvárosi szőlők és a Belváros közötti 

autóbuszjárat ünnepélyes megnyitása tegnap 
reggel fölyt le. Tieran Emil dr. főpoigármester 
és a meghivott vendégek autóbusszal kiutaztak 
a Kimmel-uccai végállomáshoz, ahol Sora Mi- 
lente lelkész egyházi szertartás keretében be- 
szentelte az uj autóbuszt, majd a nap jelentősé- 
fét méltató beszédet mondott. Utána Tieran dr. 
őpolgármester tartott beszédet, amelyben örö- 
mének adott kifejezést, hogy megteremthették 
a kapcsolatot a gyárvárosi szőlők és a Belváros 
között és utána megnyitottnak jelentelte ki az 
uj autóbuszjáratot. Az ünnepség után a városi 
villanyüzem uzsonnán látta vendégül a meghi- 
vottakat. Az uj autóbuszjárat 3300 meteres ut- 
vonalon bonyolitja le a forgalmat. Az autóbusz 

a Libertatii térről indulva, reggel, délpen és 
este szállit utasokat. 

(-) Augusztus 1-ig szabad juhhust árusi- 
tani a piacokon. A temesvári hetipiacokon juh- 

hus árusitásával foglalkozó vágók tegnap dél- 

ben megjelentek a városházán és Tieran Emil 
dr. főpolgaármestertől kérték a juhhus árusitá- 
sának engedélyezését, mivel külön üzletük nin- 

csen. A főpolgármester hivatkozott a husárusi- 
tási tilalom indokolt voltára és augusztus else- 

jéig adott halasztást, amely naptól kezdve a 

juhhus árusitása tilos lesz. Az érdekelt árusok, 
ir szerint, csarnokot kivánnak létesiteni, hogy 

ott árusithassák a hust továbbra is. 
() Eljegyzés. Hirth Erzsike, Falböck Gé- 

za nevelt leánya (Fratelia) és Fogarasy László 
(Temesvár) jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett.) 
Szovjet hadihajók cirkálnak a svéd par- 

tok mentén. Stockholmból jelentik: A svéd par- 

tok mentén az utóbbi napokban számos szovjet 

hadihajót figyeltek meg. Ezek a hadihajók a 

svéd partvidék közelében gyakorlatoznak. Az 

illetékes hatóságok utasitották a partvédelmi 

közegeket, tegyenek haladéktalanul jelentést a 

szovjet hadihajók minden mozdulatáról. 

Előadássorozat Berlimben - Romáiá- 

ról. Berlinből jelentik: Raducanu Ion, a bucu- 

restiü kereskedelmi akadémia rektora előadást 

tartott a berlini egyetemen Délkeleteurópa gaz- 

daságpolitikájáról. A válogatott közönség nagy 

megértéssel fogadta az előadást, amely annak 

az előadássorozatnak első száma volt, amelyet 

a berlini egyetem tervezett meg Románia meg- 

ismerése céljából. 
A románmia ujságirók angliai utja. Lon- 

donból jelentik: A román ujságirók pénteken a 

londoni rádióleadó állomást tekintettek meg. A 

CGreat Britain and The East cimü lap örömmel 

Edvözölte a román ujságirókat Angliávan és 
zerencsekivánatait fejezte ki a British Council- 

ak ezért a kitünő eszméjeért, amelynek követ- 

ezménye az Anglia és Románia közötti jóvi- 
Ezony fokozása. 

Petróleumömlés, Ploestiből jelentik: Bus- 

tenari vidékén az egyik petróleumkutnaál, amely 

valamikor a Concordia társaság tulajdona volt, 

hatalmas kiömlés keletkezett. Furási munkála- 

tok közben tört elő váratlanul a kőolaj és ez a 

1504. julius 2-án halt meg 

A Stefan cel Mare moldovai vaj- 

Julhus 2 da, a román nép egyik legte- 

Vasárnap hetségesebb uralkodója. Szá- 

Sarlós, aolzazony mos győzelmes csatát vivott a 

mnmntaszter loaosaro török ellen. Harcaiban gyak- 

ran székely és magyar csapatok is támogattá
k. 

1714. julius 2-án született Gluck Cristoph 
Wli- 

libald német zeneszerző. Összesen százhét operát, 

kilenc szimfoniát, hat szonátát, hét ódát, és egy kan- 

tátét ir. Leghiresebb operája Iphigenia Taurisban, 

amelyet Párisban mutattak be először óriási siker-
 

rel. 

1849. julius 2-án esett el a csatatéren Gábor 

Áron, a magyar hadsereg hires ágyúöntője. A tüzér- 

ségnél mint altiszt szolgált és sok szakkönyvet ta- 

nulmányozott. Már régen békés polgár volt, ami- 

kor kitört a szabadságharc. A vezetők arról pa- 

naszkodtak, hogy nincs ágyú. Gábor Áronnak s
ike- 

rült egy közönsges kovácsmühelyben ágyút önteni, 

amelyet hamarosan sikerrel avattak fel az
 osztrákok 

elleni harcban. öÖsszesen hatvan ágyút készitett. Ér-
 

demeiért tisztnek nevezték ki és mint őrnagy halt
 

hősi halált. 

1710. julius 3-án halt meg 

Debreczeni Ember Pál refor- 

Julius 3 mátus lelkész és egyházi iró. 

Hétfő Nagy képzettségü pap volt. 

Kornél, Jácint különböző helyeken elkészke- 

...... dett nagy sikerrel és hiveinek 

az üldöztetések idején bátoritója volt. Számo
s be- 

szédgyüjteménye és egyházias jellegüű könyve ma- 

radt az utókorra. ! 
1844. julius 3-án nyitotta meg Budán vasö

ntő 

műhelyét Ganz Ábrahám. Nagy szorgalom
mal fej- 

lesztette ki üzemét és a pesti jánchid épi
tésekor már 

őt bizták meg az öntött vastartók szállitásával. A 

kicsiny műhelyből lett évek során a mai hires 

Ganz-Danubius hirneves gyár, amely gépeket, vas- 

űti vagonokat, hajókat és villamossági ber
endezése- 

ket gyárt. 

1866. julius 3-án halt meg Egressy G
ábor hi- 

res szinész. Nagy érdeme, hogy elővette a szinház 

irattárából Katona Józsefnak Bánk bán 
cimű darab- 

ját és eljátszotta a cimszerepet. Óriási 
sikert ara- 

lott és ezzel a Bánk bán számára a magyar szinpa- 

dokon biztositotta az örök életet. 

1866. július 3-án volt a königrátz
i csata. Eb- 

ben a csatában a poroszok megverték az osztrák 

hadsereget. 

fréissét, üidit 

( REFORMÁTUS ISTE
NTISZTELET A 

KRIZSÁN-TELEPEN. Ma, vasá
rnap délután négy 

órakor református istentisztelet le
sz a Krizsán-tele- 

pen Sipos Benjámin házában.
 Igét hirdet Nits Ist- 

ván újkisodai lelkész. 

(-) REFORMÁTUS LELKÉ
SZEK ÚJKISO- 

DAN. A Temesvár-körzeti refcr
mátus lelkészek jú- 

lius 12-én értekezletet tartanak Újki
sodán. Az egész 

napos értekezletet este félkilenc 
órakor vallásos ün- 

nepély fejezi be, amelynek műsorá
t idejében ismer- 

tetjük. 
eeezsa 

- Az AGYVERTÓDULAÁS, a szív
szorondás, ne- 

uMéz légzés, félelamérzet és az álmatlanság, ha ezek 

a rendetlen székürülés következményei, akkor az 

enyhén, de biztosan ható természetes „FERENC 

JözZSEF keserűvíz használata álta
l igen sokszor rö- 

vid időn belül megszűnnek. Ké
rdezze meg orvosát. 

Ez erztez 

(-) RABLÓTAMADÁS EGY VA
K HARMO- 

NIKÁS ELLEN. Bachmann J
 akab vak harmónikást 

az elmúűlt éjszaka a lippai úton két eg
yén megtá- 

madta és elvették tőle a háromezer leit érő harmoni- 

káját. Az útonállók kézrekerítésére a rendőrség 

megindította a nyomozást. 

(=) HAZASSAGOK. A temesvár
i anyakönyvi 

hivatalban házasságot kötöttek: Cristici Friderik 

fisztviselő és Csutar Irina, Muresan I
oan mérnökje- 

lölt és Liliac Livia, Mangules Árpád
 utazó és Dia- 

mantetein Magdolna, Szabó Lajos UDR
 vasesztergá- 

lyos és Schmiler Adelina, Kro
nbauer János műsze- 

Tész és Pinkits (da, Bodroian Toma mu
nkás és To- 

heora Victoria, Megyes Péter szabó 
és Schmitz Éva, 

Rápolti Gyula munkás és Pflug Il
ona, Toma Vasilje 

szolga és Groza Floarea, Leisch Péter
 nyomdász és 

Prunki Erzsébet, Gerger István cipész é
s Popescu 

Elena, Hamburger Sándor magántiszt
viselő és Wi- 

der Zizella. Buzovány Mihály asztalo
s és Kucsvan 

Erzeébet, Csesznak Dezső kertész és Fülön Frzsébet, kiömlés oly nagy, hogy óránként négy vagon kő 

azigerül felsánre. Az anyazi kár már eddig 
is Seraphin Ottó magántisztviselő és Spacsek Jobanna. 

4 Bakonyi János szabó és Nikolits Katalin. 

. 
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Kivételes alkalom rádióvásárlásral 
250 lei havi részletfizetésre, 
300 lei havi részletfizetésre és 
500 lei havi részletfizetésre 
már Super-rádió kapható! 

rádió-szaküzle! 
TIMISOARA, I., Eugen de Savoya- 

(ulius 15: a nevetés, a szórakozás, 
jókedv éjszakája. Julius 15-én, szombaton 
rendezi meg a temesi ujságirócéh házalapja 
vára kertünnepélyét a Lloyd-kertben, mel 
vetés, boldog, derüs szórakozások é 
lesz. A Lloyá-kert erre az alkalomra tün 
fel lesz diszitve, mert a rendezőség a legi 
nebb fény és kertészeti effektusokkal doi 
A kivilágitott Bega-csatornán felvirágozó 
lampionokkal diszitett gondolák állnak a köz 
ség rendelkezésére és ez a szines velencei é 
kákra fog emlékeztetni. A hölgyeket külön 
dekli még az a nagyszabásu divatbemutató 
melynek keretén belül Temesvár legelőki 
divatszalonjai mutatják be a legujabb ős: 
nyári ruhacsodákat. A beléptijegy ezért a 
csodáért mindössze husz lei. Asztalokról aj 

latos idejépen gondoskodni, mert mindössze 
romezer személy részére sikerült széket és a 
talokat biztosítani. 

Különleges ülóbutorok 
szakszerű készítése és javítása 

Reichardt Gyula 
kárpitosnál, III., Bulevardul Carol 13. s 

() SZÜLETEÉSEK. A temesvári anyaköli 

hivatalban a következő születéseket jelentett 

Gaspar Gheorghe ügyvéd Lucia Victoria nevű 

nya, Osztie Imre dr. freidorfi orvos Imre Béla r 

fia, továbbá Guttmann Zisi, Barbos Dorin, Hu 

Lujza újszülöttek. 

( A rónáci román egyházközség tem 

mi bucsuja ma, vasárnap lesz az elemi isl 

mellett, a templom helyén. A bucsu ünnep 

reggel kilenc órakor kezdődik, amikor Ju 

Ioan plébános istentiszteletet tart. Istentis 

let után körmenet lesz, délután három óra 

pedig megkezdődik a népmulatság. A tentpl 

búcsú ünnepségeire való tekintettel este ti! 

egy óráig lesz autóbuszjárat. 
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GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLG
AÁLA 

ö Vasárnap, julius 2-án a szolgálati beoszt 

következő: : 

Az I. kerületben a Reg. Ferdinand uto 

Salvator gyógyszertár 

A II. kerületben a Traian téren levő 

gyógyszertár 
! 

A III. kerületben a Miron Costin ucca 

kán levő Merkler gyógyszertár 

A IV. kerületben a Vacarescu uccában 

Braun gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin győgyszertár 
és 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára
 állandt 

szakai szolgálatot tart. 
Hétfőn, julius 8-án a szolgálati beosztái 

következő: 
Ás L kerületben a Libertatii téren levő 1

8 

K. gyógyszertár. 

A II. kerületben a Badea Cartan tér 

Maszalits gyógyszertár és a Ste
fan cel Mare 

ban levő Zeiner gyógyszertár 

A III. kerületben az Axente Sever 
tér 

Roxin gyógyszertár 

A IV. kerületben a Gen. Dragalina
 tér 

Csillag gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógysz
ertá 

Uikisodán Panajoth Ernő gyógyszertára 

éjszakai szolgálatot tart. 

VASARNAP ÉS HEÉTFŐ: 

MUSOR: 

AAPOLLÓ: Zoro, az erdől királya II 

gol film). 
ATLANTIK: Munuela (angol fil

m), 

ellen (angol film). 

CAPITOL: Marna hősei (francia fi 

RIVOLI: A kéttelkű ember (francia f
 

dog Drummond Afrikában (angol 
film) 

SCALA: 100 férfi, 1 nő Cangol
 film). 



A Brit Közvélemény Intézet legujabb ankétjén 
zt a kérdést vetette fel: 
- Mit gondol, a háboru esélye növekedett, vagy 

csökkent-e ua mult ősz óta?, 
A válaszok, amelyeket a News Chronicle kö- 

zöl, százalékiszerűen igy oszlanak megz: 
s0 százaléle szerint növekedett, 
57 százalék szerint csölkent, 1 
18 szágalék nem mondott véleményt. 
A kormánypárti angolok általában otzakadób- 

bak, mint az ellenzéliek. A nők ugyancsak kevésbé 
rátják veszedelmesnek a helyzetet, mint a férfiak. 

molkban is felvetettele egy hasonló kérdést s a nők 
jóval nagyobb arányban adtal pesszimisőa fele- 
etet, mint a férfiak. Erdekes az is, hogy Angliá- 
an klögösen az idősebb és gazdaganb emberel 

! i l 

- IDEGES EMBEREKNÉL ÉS LELKIBE- 
EGEKNÉL az igen enyhe hatású mindig megbíz- 
tó természetes "FERENC JÓZSEF" kes űvíz - 
gel éhgyomorra egy pohárral bevéve kiadós 

lürülést, jó gyomoremésztést és elegendő étvágy- 
zetet hoz létre. Kérdezze meg orvosát. 

- A kézfogás müvészete. A Manchester 
uardian irja: Egy olyan ut, amilyet most a 

király és királyné tett, nem csekély fizikai 
megerőltetéssel járt; fáradtságukat valószimü- 
leg még növelte a nagyszámu alkalom, amikor 
kezet kellett fogniok a bemutatott személyisé- 
gekkel. Például, mikor a washingtoni Capito- 
Humba látogattak el, szemátorok és képviselők 
százaival fogtak kezet egy délelőtt... A ki. 
rály és a királyné ezután jobban megértheti 
majd az amerikai elnök hivatali helyzetének 
egyik árnyoldalát, mert a Fehér Ház látogatói- 

tömegével kezet fogni az elnöknek egyik 
rendszeres kötelessége... Az Egyesült Alla- 
mok első elnöke, George Washington, fogadó 
óráin nem fogott kezet senkivel, csupán meg- 
hajolt. Az akkori sajtó gúnyolódott „monar- 
chikus" szokásán és a sajtótámadások követ- 
keztében áttértek a kézfogásnak állítólag de- 
mokratikusabb gyakorlatára. Azóta sok elnök 
sajnálhatta, hogy megtörték a precedenst, a 

melyet Washington kezdeményezett Azt 
ondják, van egy titka, hogy a tömeges kéz- 

fogást izomláz és kezünk megdagadása nélkül 
usszuk meg. Gyorsan meg kell szoritani a lá- 
togató kezét, még mielőtt az megszoritaná a 
mienket. Theodore Roosevelt elnök mestere 

volt ennek a müvészetnek. 

-Hiatalmas malomtüz. Constantából jelen- 
ik: Nagyobbarányu tüzkatasztrófa pusztitott 
angalia helységben. A kora hajnali órákban 
igyulladt a „Callatis" revü gőzmalom. A tüz 
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lanyvilágitását szolgáltató dinamók vannak 
helyezve, megmentsék. Ez a tevékenységük si 
rrel járt, a malom azonban leégett. Az anya- 
kár rendkívül nagy. 
- Agyonlőttek Budapesten egy toloncházi 

zökevényt. Budapestről jelentik: Koránik Teo- 
lor 28 éves hentes segéd és Jedlicsak József 29 
res péksegéd, toloncházi rakok ma éjszaka szö- 
ést kiséreltek meg a toloncházból. A szökést 
onnal felfedezték és miután a két szökevény a 
asztó lövésekre nem állt meg, az őrség sortü- 

et adott le rájuk. Az egyik golyó Koránikot 
nalálosan találta. Jedlicsaknak sikerült elmene- 
külni. Koránik cseh állampolgár volt és most 
Ellt kitoloncolás alatt. 
(( Szőlő- és gyümölcsfapermnetező, oltó- 

, kertművelési eszközök, földművelési cik- 
kek, szerszámok, kocsitengelyek, jutányosan 
kaphatók Scherter Ottó vaskereskedésében, Te- 
mesvár, Belváros. 1 
Hialálos gépkocsiszerencsétlenség. Bucu- 
vestiből jelentik: Az elmult éjszaka lonescu Du- 
mitru gépkocsitulajdonos egész éjszakai mula- 
tozás után a hajnali órákban többedmagával 
nutókirándulásra indult. Az autó őrült sebesség- 
el rohant keresztül az uccákon, ugyhogy a 

ekedési rendőrök többször is megállasra in- 
ették, a kocsi azonban továbbra is meg nem en- 

ett sebességgel folytatta utját. Már a város 
élén haladtak, amikor egy hirtelen fordulónál 
erősen ittas vezető elvesztette uralmát a 

ormány fölött és a kocsi felborult. Egy Mari- 
cu Andrei nevü férfi nyomban meghalt, mig 
escu Dumitru és egyik barátja sulyos sérülé- 

eket szenvedett. A felberult autóban egy nő is 
volt, ez azonban csodálatos véletlen folytán sér- 

en maradt 

/ 

l 

Ez utóbbi tényt a News Chronicle különösen ér-' 
dekesnek találja, mert nemrég az Egyesült Alla- 

T Zavartalanul működik. Bejárat a Stirbei Voda 4. 
számon keresztűl és Calea Victoriei 57. (A régi 
ismert SPLENDID SZAÁLLODÁN kecesztül) 

Józseffalváért 
Minden nap érkezik a Déli Híriap olvasó 
táborából legalább egy téglára, egy gerendára, 
egy ablakfára, házi felszerelésre való adomány 
a porráégett Józseffalva községnek újból leen- 
dő felépítéséhez. Július elsején kezdődött az uj- 
jáépítés lelkes munkája és biztosra vehető, hogy 
az emberi szeretet és részvét újból tető alá hoz- 
za azokat a hajléktalanokat, amelyeket a kí- 
méletlen végzet a földdel tett egyenlővé. Leg- 
újabb adományaink sorában kiemelkedik Bonn 
József előfizetőnk, aki ezer leit adott az ember- 
baráti célra, példát szolgáltatva, hogy minden- 
ki vagyoni viszonyaihoz mérten siessen a szen- 
vedők és nélkülözők segélyezésére. Tegnap a kö- 
vetkező adományok érkeztek a Déli Hírlap ki- 
adóhivatalába: 
Bonn József 1000- 1 
Györgyösi Zoltán 200.- 

150.- 
Csikós János 
Giller József 
Szász Mihály 
Szt. Erzsébet tisztelője 
H. V 
Szent Antal nevében 50.- 
Eddig kimutatott adományok Lei 41.975.- 
Gyűjtésünk a mai napig Lei 43.875.- 
A gyűjtést folytatjuk és minden adományt 

a Déli Hírliapban nyugtázunk. 1 

Gáraáaná Wolisberg 
1000 m. magaslati hely. Szezón 
május 15-től október 15-ig. 
Legolcsóbb nyaralótelep 

3 bazinos strand. Vasútállomás: 
Slatina-Micá. Autó csak rende- 

í lésre vár az állomáson. Prospek- 

tust készséggel küld: J. WEIN- 
FURTER, GARANAÁ WOLFS- 
BER6G, Slatina-Timisului 

- VIZREBOCSÁJTOTTAK EGY NÉMET NE- 
HÉZ CIRKÁLÓT. Brémából jelentik: A tízezer ton- 
nás Hell nevű nehéz cirkálót szombaton délben nagy 
ünnepségek közepette bocsájtották vízre. 

-ZOG EXKIRÁLY PÁRISBA ÉS LONDON- 
BA MEGY. Istambulból jelentik: Zog volt albán 
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király tegnap a Transilvania nevű motoros hajón 

Istambulból Alexandriába utazott, ahonnan folytat- 
ta útját Franciaország felé. Érkezését Párisba va- 
sárnap délutánra várják. Londonba érkezett jelentés 

Zog albán király a jövő héten Londonba 
utazik. 

Mrazek Viktor dr. 

Temesvár orvostársadalmának sulyos gyá- 
sza van. Mrazek Broniszlav Viktor dr. orvos 
szombaton reggel négy órakor szivtrombózis 
következtében hirtelen meghalt. A hetven éves 
öregur jellegzetes, köztisztelt egyénisége volt 
városunk társadalmának, harmincöt éve folyta- 
tott Temesvárott orvosi gyakorlatot és élénk 
szerepet vitt az egyesületi és társadalmi életben. 
Mrazek dr. 1869-ben Lembergben született. Fe- 
leségével, született Zimmerer Emilia Katalin- 
nal negyvenhat évig élt zavartalan házasság- 
ban. A háboru alatt a temesvári helyőrsegi kór- 
ház helyettes parancsnoka volt. Az utópbi évek- 
ben mint a belvárosi katolikus egyhazközség 
tanácsosa és a Háztulajdonocsok Egyesületének 
igazgatója értékes munkásságot fejtett ki. Ha- 
lála váratlanul következett be, amennyiben az 
egészséges férfiut hajnalban szivroham fogta el 
és rövid szenvedés után szivérelzáródás halálát 
okozta. Özvegyén kivül gyászolja egyetlen leá- 
nya, Probst jános ügyvéd felesége, továbbá 
unokái, dédunokái és nagy rokonsaga. A gyár- 
városi katolikus temető kápolnájából ma, vasár- 
nap délután félhét órakor megy végbe a teme- 
tése. 

" 
tozzak és minden jegyzést tudomásul vesznek. 

Meghalt egy 116 éves ember. Toplita- 
Romanaról jelentik: Starceni községben 116 
esztendős korában elhunyt Buna Gherasim, a 
vidék legöregebb embere. A szokatlan életkort 
elért parasztember 46 éves korában nősült és 
feleségével 49 esztendeig élt együtt. Huszonegy 
éve özvegy. Az elhunytnak három gyermeke 
v életben, akik közül a legidősebb 64 esz- 
tendős. 
- NEÉMETORSZÁGBAN A PAPSÁG RÉSZT- 

VESZ A MUNKASZOLGAÁLATBAN. Berlinből je- 
lentik: A kultuszminiszter Göring marsallal egyet- 

értésben úgy határozott, hogy a katolikus klérus 
tagjai is kötelesek a munkaszolgálatban résztvenni 
még pedig légvédelmi téren. 

- MINISZTERT TEMETTEK JUGOSZLA- 

VIABAN. Belgrádból jelentik: Cvetkovics jugoszláv 

miniszterelnök Szerajevóba utazott, hogy résztve- 

gyen Spaho jugoszláv közlekedésügyi miniszter te- 

metésén. Cvetkovics miniszterelnök ezután megláto- 

gatta kastélyában Pál régensherceget. Ennek a láto- 

gatásnak az a célja, hogy megtárgyalják, kivel tölt- 

Sék be a megüresedett közlekedésügyi tárcát. 

- A Ferencváros legyőzte a Spartát. Prá- 
ából jelentik: A Ferencváros szombaton mér- 
őzött másodszor a Spartával. A Ferencváros 

2:0 (0:0) arányú győzelmet arott és igy tovább 

halad előre a középkupadöntőben. A gólokat 
Szálasi és Kiszelly lőtték. 

(- LELKIGYAKORUATOK TANIÍTÓNÖK 
RÉSZÉRE a Temesvári-józsefvárosi zárdában július 
3-7-ig. Mindenkit szeretettel elvárunk. Az állami 
iskoláknál alkalmazott tanítónőknek megengedte a 
tanfelügyelőség a részvételt. Föltétel az útóbbiak- 
nál: a tanítónő kérvényt intéz az iskolai tanfelügye- 
lőséghez szabadságért. A kérvényen az igazgatóság 
igazolja, hogy a tanítónő eleget tett az évzárással 
járó kötelezettségének. A választ nem kell bevárni. 
Jelentkezést legkésőbb július 1-ig kérjük a józsef- 
városi zárdába. 

Mi 

gária veresége Svódországban. - A Hun í 7 
Stockholmból jelentik: A Husgária labdarugó 
csapata Helsingburgban a helyi csapattal mér- 

között, amely 5:2 (1:0) arányban vereséget 
szenvedett. ! 

(-) HALÁLOZÁSOK, Jászai Hugó nagyszent- 

miklósi kereskedő 49 éves korában meghalt. Teme- 

tése nagy részvét mellett ment végbe. Elhunytát 

édesanyja, testvérei és kiterjedt rokonság gyászol- 

ja. Koporsója fölött Feldmann Sámuel dr. főrabbi 

magasszárnyalású beszéddel méltatta az elhúnyt 

kiváló munkásságát és jótékonysázi működését. 

A temesvári anyakönyvi hivatalban a következő 

halálozásokat jelentették be: Révész Béla mérnök 

60 éves, Tarita Petru szolga 52 éves, Ursulet loana 

napszámosnő 21 éves, Maszonyi Ferenc cipész 84 

éves, Pavel Mária földművesnő 73 éves, Petcu Mi 

hail tisztviselő 24 éves, özvegy Bürger Anna szü- 

letett Morlok 74 éves korában. 

TELJESEN UJONNAN 
RENOVÁLT A VOLT 

nA PENSI0 
garzónszobák egyes személyek és családok 
részére. Hideg és meleg folyóvizzel, központi 
fűtéssel, július elsejétől jutányos áron ki- 
adók. - Szép fekvés! - Tiszta levegő! 
TEMESVAR, Erzsébetváros, Ciordas-ucca 2. 

(Telefon 31-22.) 

Fegyverkezési bonokat bocsát ki 
a irancia kormány 

A francia hivatalos lap szombat reggeli száa 
mában rendeletet közöl, amelynek értelmében 
pemzetvédelmi pénztár két éves fegyverkezési 
kincstári jegyeket bocsát ki 4 és fél százaléko 
kamatozássai. A kibocsátás összegét nem korlá
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Párisból jelentik: Az algiri törvényszék 
most kezdte meg az algiri muzulmánok vezető- 
je: Si Bendali Amor Mahmud mufti gyilkosai 
bünügyének tárgyalását. Az algiri nagymufti. 
az algiri francia gyarmat területén élő muzul- 
mánok főpapját még 

1936. augusztusában gyilkolta meg egy arab 
, csavargó. 

A gyilkosságot fényes nappal, a város egyik 
legforgalmasabb uccájában követték el és bár 
a gyilkosságnak számos szemtanuja volt, husz- 
szu ideig tartott, amig a rendőrség a gyilkosok 
nyomára bukkant. 

A HALALOS ALDAS. 
A gyilkosságot azelőtt a moshé előtt követ- 

ték el, ahol a főpap reggeli ájtatosságát végez- 
te. Amikor a főpap a Rue de la Lyre nevü for- 
almas uccába fordult be a moshából jövet, egy 

husz év körüli arab fiatalember, Mahara Ali 
megállitotta és áldását kérte. A' fiatalember 
„békecsókot" kért a főpaptól, aki erre le is ha- 
jolt, hogy megcsókolja az ismeretlen, csavargó 

külsejü fiatelmber homlokát. Ezalatt Mahara 
Ali büntársa, Mohamed Ben Ali, akit Akasa né- 
ven ismertek a külvárosban, hátulról késsel le- 
szúrta a főmuftit, 

akinek szívét járta át a bajonet és a hely- 
szinen kiszenvedett. 

Noha a gyilkosság forgalmas uccán tör- 
tént, a rendőrség csak hónapok mulva fogta el 
a tetteseket két könnyü erkölcsü leány besugá- 
sa alapján. Az egyik leányt azóta is a rendőr- 
ség őrzi, hogy megmentsék a gyilkosok bará- 
tainak bosszujától, a másik leány azonban nyom- 
talanul eltünt. Valószinüleg rajta már megbosz- 
szulták az árulást. 

KI A FELBEUJTÓ? 
A gyilkos Akasa letartóztatásakor részle- 

tes beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy 
egy ismert arab politikai mozgalom, „A haladás 
köre" vezérei biztatták őt fel a gyilkosság el- 
követésére. Egy ismert arab politikai vezért: El- 
Obi sejket nevezte meg egyik felbujtójának és 
azt állitotta, hogy El-Obi sejk adta át neki a 
tőrt is, amellyel azután a gyilkosságot elkövet- 
te. Egyébként - 

harmincezer frank vérdijat igértek neki. 
A hatóságok kinos helyzetbe kerültek El- 

Ohbi sejk nevét ismerik a muzulmán világban. A 
sejk a nyomorgó arab tömegek életnivójának 
emeléséért küzd, több forradalmi mozgalomban 
vett részt, de nagy szolgálatokat tett már a 
francia gyarmati hatóságoknak is. 

Néhány évvel ezelőtt El-Obi sejk az algiri 
„Haladás körének" megbizásából Párisba uta- 
gott és átadta a kormánynak az arabok kiván- 
ságait. Si Bendali Amor Mahmud nagymutti 
azonban előzőleg táviratban tiltakozott a fran- 
cia kormánynál El-Obi sejk küldetése ellen. 

A nagymuftinak ez a beavatkozása éles 
harcra vezetett a „Haladás köre" és a nagymuf- 
ti hivei között. A rendőrség azonban még sem 
akart most hitelt adni a gyilkos vallomásának, 
amely szerint Ei-Obi sejk bérelte volna fel őt a 

mert tudták, hogy a sejk a vitás 
Eérdések békés uton való elintézésének hive. 
A gyilkos azonban elvezette a detektiveket 
arra a helyre, ahol szerinte El-Obi sejk átadta 
neki a tőrt. Áz egyre szaporodó bizonyitékok 
alapján a rendőrség letartóztatta El-Obi sejket. 
Néhány nappal később Akasa azonban vissza- 
vonta vallomását és kijelentette, hogy alapta- 
lanul vádolta meg a seijket. 

ames mm 
" 

A mentők A mentőkúj sorsjátékot 
i rendeznek, melynek húzása 

uj sorsjátékot visszavonhatatlanul 
azzzor 

renteznek jalias 16-án 
zzzso 

.... 

e. 10 órakor a mentőtársulat disztermé- 
ben lesz. Összesen 100 nyeremény lesz 
A rFŐr E E E aÉrnE 

1 modern ebédlő, 1 kemplet háló, 1 kom- 
plet konyha és 1 bicikli. A sorjegy ára 
úgy mint a multban csam 20 x 

A főnyeremények ki vannak állitva, Belvá- 
ros Löffler-palota A, a volt posta helyi- 
ségében és egész nap megtekinthetők. 
xőóő omxros 
oezczoo za 

Békecsók közben szurták le 
az algiri nagymultit 

A gvyilkos és felbujtói a biróság előtt 
UJABBE TITKOK. 

A gyilkos a szembesités során a sejk lábai 
elé vetette magát és igy kért tőle bocsánatot. 

El-Obi sejket a rendőrség szabadlábra he- 
lyezte, de az ügyész kiterjesztette a vádat reá 
is, felbujtás gyanuja miatt. Ugyancsak felbui- 
tással vádolják Abbas Darki ismert gazdag 
arab kereskedőt, akit Akasa szintén megvádolt. 

A főtárgyalás iránt igen nagy érdeklődés 
nyilvánul meg, mert azt remélik, hogy a három 
evvel ezelőtt elkövetett gyilkosság tetteseinek 
bünpere során 

világosság derül az arab mozgalmak rejté- 
lyes hátterére. 

A vádlottak ugyan az első beismerő vallo- 
más visszavonása után nem voltak hajlandók 
megmondani, hogy ki bujtotta fel őket tulaj- 
donképpen a nagymufti meggyilkolására, de 
esetleg a főtárgyaláson beismerő vallomást 
tesznek, hogy életüket megmentsék. 

Egy londoni multimilliomos 27 éves 
gyomorbajából 

gyógyult ki a GASTRO-D. kezeléssel. Mr. Morr 
FPrenghtoin ismert londoni multimiliiomos, aki- 
nek a kenti hercegségben óriási birtokai vannak, 
27 éven át szenvedett makacs gyomor.- és bél- 
kbajban. Azt nem is kell mondanunk, hogy az 
angol főúr a világon mindent megpróbaált, orvo- 
sai tanácsára bejárta az összes világfürdőket, 
de nem tudott tartós javulást elérni. Sőt az 
utóbbi időben már annyira rosszabbpodott álla- 
pota, hogy mindent kihányt, csak teás tejet tűrt 
a gyomra. 

Orvosai tanácsára végre az Amertkában, 
hires tudósok által felfedezett gyógyuövény- 
kivonatot, a GASTRO-D. gyógyszert kezdt 
szedni és már az első hetekben olyan javulás ál 

lott be, hogy könnyebb diétás kosztot ehetett 
három havi kúra után pedig tökéletesen meg 

gyógyult és ma már, - dacára magas korána 
mindent ehetik és ismét golfozhatik. A világ 

hirű amerikai GASTRO-D. rendkívüli gyógyít 

hatással van a legmakacsabb gyomor-, bel-, epe 
és májmegbetegedések eseteiben. 

GASTRO-D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lei után 
vét mellett Császár E. gyógyszertárában, Bucu- 
resti, Calea Victoriei 124. 

A szóbeli érettségi 
harminchárom jelölt közül huszonkettő 

felelt meg 
A Carmen Sylva leányliceumban müködő 

érettségi bizottság előtt a szóbeli érettségi 
vizsga első napján tizennyolc jelölt tett vizsgát 
és ezek közül a következő tizenhatot nyilváni- 
tották érettnek: Gropsian Horia Mircea, Licht- 
fusz Tibor, Mioc Damaschin, Nicolaevici A., 
Sárfi János, akik valamennyien az oravicai fiu- 
Eceum végzett növendékei. A római katolikus 
német liceum diákjai közül Biring Emil, Braun 
János, Elme Gyuia, Endresz József, Gilaser 
János, Guth Alfréd, Holschwandner Walter, 

vizsga első napján 

Jentner Ervin, Jung Miklós, Martin János és 

Matern Béla. A Diaconovici Loga liceumban 

müködő bizottság előtt az első napon a piarista 

lceum tizenöt jelöltje tett szóbeli vizsgát. Elze 

közül a következő hat vizsgázott sikeresen: 

Auslaender András, Csongor Dénes, Ferch Gyu- 

la, Kokay Gyula, Kun János és Loichita Efti- 

mie. A kereskedelmi liceumban müködő bizott: 

sag tegnap reggel kezdte meg a szóbeli étettségi 

vizsgát. 

WILLY s UH és LILIAN : 
a film két világhírű nagysága. az UFA új nagy filmjében, amelynek 

mánykeréknél 

E, ; ; 
címe „Asszony a kor.
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abb Kubán Endre: 

Látogatás a 

nem a kirándulás könnyebbik részét választ- 
és az autobusz helyett, Petőfi szelleméhez hi- 
gyalog, az apostolek szekerén indul el Temes- 

Szabadfalu felé, a Józsefvárosból egy hosz- 
rnyas fasorba ér. Rövid tiz percnyi séta, az 
e annyira emlékeztető poros országut mentén 

máris Ujszabadfalún vagyunk. Ujszabadfalú, 
dfalúnak, ennek a dolgos, józaneszü és szivü 
zségnek uj telepitése és takaros házaival, 

ozijával külvárosra emlékeztet. 
zabadfalú nemcsak a magyar irodalomtörté- 

itnek, hanem a szabadságharcnak is egyik kiemel- 
helye. Az osztrák kézen levő Temesvár felsza- 

itását innen kisérelte meg Bem tábornok, a sza- 
ság fanatikus megszállottja, aki végigjárta rnár 
rópának mindama országait, ahol az elnyomás 
t élő és szenvedő népek kibontották a felkelés lo- 

át. Illyés Gyula irja róla, hogy ez a képzett, 
ult katonatiszt hadi sikereit a lázadó seregek- 
ratja. Harminc éves korában elhagyja a cári 
reget, a lengyel forradalom kitörésénél 9000 
ével szétveri a harmincezer oroszt, Ostroská- 
izrségével ő forditja meg az ütközet sorsát és 
evezik ki a tüzérség főparancsnokának. A le- 

etés után Párisban emigrál innen Portugáliába szó 

a felkelők hivó szava, ismét Páris, utána Lem- 

g és Bécsben a Metternich ellen felkelt város vé- 

nét irányitja. Windischgrátz elől Magyarország- 

menekül. Minden országban, ahol küzd testének 

elyik darabját veszti. Sánta és béna, félszemü, 

arjába két golyót eresztettek és Magyarországon 
bkeze középső ujját veszti. 
Amikor felajánlja szolgálatait a magyar kor- 

nynak, a szabadságharc sorsa Erdélyben csehül 

1. Erdély már elveszett, osztrák ármádia tanyázik 

t és Bem csodát produkál. A magyarul kukkot sem 
dó, németül is gyengén beszélő hős kitűnően is- 

eri a néplelket és ezt hivia segitségül. Kirántja 

2 osztrák kamarilla kezéből az ütőkártyát, amikor 

súcsai kiáltványában nemzetiségi és vallási jog- 

nlőséget hirdet, teljes népi autonomiát igér és 

i a legfontosabb: földosztást! 

Petőfi emlékműnél 

A nép tódul lobogója alá és egyik ütközetet a 

másik után nyeri meg. Hamarosan úr Erdélyben és 

Bem elégtételt ad 

Mert Petőfi Sándornak a modern európai hu- 

nizmus vezéralakjának, a magyar szabadságharc 

költőfélistenének, 1848 március 15. hősének a le- 

el Bem tábornok szolgáltatott igazságot, amikor 

vérig sértett költőt órnagyi ranggal kiengesztelte 

ezzel maradéktalanul visszaadta hitét, bátorságát, 

forradalmi lendületét és - ami a legfontosabb - 

tját, hogy lelkesitő dalait továbbra is pazar bő- 

züséggel onthassa az élet-halálharcát vivó nép 

A századosi rangban harctérre siető és futári 

olgálatot teljesitő Petőfi, akinek minden vágya 

retéren, csaták mezején, dobagó paripák patái 

att elesri, fontosabbnak tartja a kardot a nyak- 

ndőnél és Mészáros Lázár tábornokkal való nyak- 

ndő incidense után, mert az felelősségre vonta, 

gy hiányos öltözékben, kravátli nélkül hozott szá-
 

ára jelentést, elkedvetlenedve Bem tábornokhoz 

enekül. 

Bem nemcsak kiváló hadvezér, hanem az em- 

ri lélek alapos ismerője. Látja Petőfi majdnem le- 

dás népszerűségét, tanuja volt annak a könnyek- 

megható jelenetnek, amikor sötét országúton 

dó, elfáradt, gyaloglástól elcsigázott bakák fel- 

rve a költőt, megbontják soraikat és lelkes él- 

zéssel hozzá telonganak, kézszoritást kérve és 

pva. 

Főhadiszállásán őrnaggyá üti a költőt, be- 

ggeszti sebét. ; 

Temesvár ostroma pedig folyik. Molinari
 tá- 

rnok az osztrák ármádia büszkesége, akiről
 ezre- 

s neveznek elesik. Temesvár felszabaditása azon- 

nem sikerül. Mint annyiszor, most is az önfe- 

ég és a 
r sereget. 

em döntő rohamrai indul és parancsot ad 

eynek, hogy az is inditsa el ezredeit a megin- 

ik, homlokegyenest ellenkező utasitáso- 

menekülnek a várfalak alól... 

rre kell gondelnunk, 

or domborműve alatt. Versek, csata
zaij, 

öltemények sorai és dobpergés eleve
ne- 

nkben és ebből az édesbús hangulat- 

mult megejtő varázsából beszéd riaszt fel. 

kavics csörren és elfojtott párbeszéd 

szette 

hadidicsőség féltése üti el a diadaltól a 

édők ellen. Vécsey azonban rebellis
, nem en- 

a támadó Bem csapatai véres homlokkal, 

amikor itt állunk 

szabadfalui 

Temegsvár felszabaditására indul. Szabadfalún üti 
fel - a mostani lelkészlakban - főhadiszállását és 

innen vezeti az ostromot. 
Szabadfalú magasba ivelő, mutatóujj gyanánt 

égfelé nyuló templomtornya emelkedik előttünk. A 

kék ég bakacsinján ragyogó nap egykedvüen dobja 

alá izzó fénykévéit és a tikkasztó hőségben ujjon- 

gó örömmel köszöntjük a felüdülést igérő, kicsiny 
parkot, mely kedves oázisként integet felénk. 

Fölvidámodott szivvel lép be az útivándor 
árnyas ligetbe. 

A liget Erdély és Bánság magyarságának za- 

rándokhelye. de kegyhelye minden szabadságot és 

költészetet szerető nép fiának is Itt, ebben a hűs 

berekben, sejtelmesen suhogó fáktól körülölelve áll 
a Petőfi-emlékmű, mely 1912-ik év novemberében 
közadakozásból készült. 

Az idő vasfogától megvásott és esőtől rozs- 

dásra mart, el-elszakadozó, meggörbült vasrudakból 

állitott kerités védi és öleli körül szerető gyengéd- 

séggel és óvó féltéssel az emlékművet. A középen két 

oldalról nyiló szabad tér, nyitott kapú gyanánt hiv 

s csábit a málladozó lépcsők felé. Néhány lépcsőfok 

és kemény gránitkőből kifaragva, dacolva minden 

vésszel és muló idővel, előttünk áll a magyar világ- 

irodalom egyik legkiemelkedőbb szellemóriásának, 

Petőfi Sándornak éles profilja. 
A remekbe faragott dombormű alatt, mely Si- 

pos András szobrászművész műremeke, a következő 
felirat: 

„Ezen a helyen állott az 1849. évben Bem Jó- 
zsef altábornagy főhadiszállása, amelyben 1849 

május 3-án Petőfi Sándor, nemzetünk koszorus lan- 

togsa honvédőrnagyi kinevezését kapta. Ezen törté- 

nelmi tények örök emlékéül, 1912 november 10-én 

állittatott fel ezen emlékmű közadakozásból. 

Ennyi a szöveg. Az emlékmű alatti felirások 

mindenkor klasszikus tömörséggel készülnek és csak 

magát a történelmi tényt örökitik kőbe, vagy vasba, 

bronzba, akár márványba, de soha nem térnek ki a 

förténelem sodrában annyira fontos mellékkörülmé- 

nyekre is. Milyen keveset mondó és mégis sokat el- 

áruló felirat. 

Petőfi Sándornak 
foszlánya ér el a fülünkig és az emberi zajra riad- 

tan, csivogva repdesnek szanaszét a közelben béké- 

sen pihenő madarak. Óh ti szárnyas, kétlábu, fénylő 

tollu madárkák, tőletek tanulta, éneketeket lesve 

sajátitotta el a dal mesterségét a poéta, hogy a tu- 

dás vértjével felszerelve messze elhagyjon titeket! 

De csitt! Némuljon el minden feltóduló emlék, 

hallgassatok el madárkák, nézzük, figyeljük és les- 

sük, hogy kiket vezérelt el a sors szeszélye meste- 

retekhez? 

az 

Szerelmes pár, mosolygós arcú, nevető szemü 

leányka, egyszerű ruhácskában és ünneplő köntösü 

ifju, komolykodva lépdel mellette. Az emlékmű mel- 

lett padok tárulkoznak. kinálják fel magukat az 

elfáradt vándornak és a két szerelmes le is telep- 

szik 
Vajjon tudják-e, amikor itt ünek és kedves 

bohóságokat suttognak az édes, megejtő nyári csend- 

pen egymás fülébe, hogy a szerelem megejtő szép- 

ségeit zengő és daloló poéta emlékénél találtak bu- 

vóhelyet? 

Petőfi szelleme leng itt körüskörül és hiszem, 

hogy az ő szavai kelnek életre a szerelmet suttogó 

ifju legényke ajkán... 

MENTSÜK MEG A PUSZTULÓ 
EMLÉEKMÜVET 

Halkan, lábujjhegyen szökünk el az emlékmű 

mellől. 
Szabadfalú nyilegyenes főuccáján, közvetlenül 

a templom mellé épült a paplak. Simonsits római 

katolikus lelkész hivó mozdulattal, magyaros ve
ndég- 

szeretettel fogad. Hamarosan az emlékmű tör
téne- 

féről kezd beszélni. Megtudjuk, hogy a leleplezés
kor 

az ünnepi beszédet Csukovics Sándor kegyestanitó- 

fendi tanár mondotta, aki még ma is itt él a vá- 

rosunkban, de már nyugalomban. 

Trőle tudjuk meg, hogy Szabadfalú 
temetőjében 

honvédsir is van. Tizenkét éve van annak, hogy 
sir- 

ásás alkalmával egész halom emberi csontvázra buk-
 

kantak. Temesvár 
tömegsirját bolygatta meg a véletlen. A csontvá- 

zak mellett honvédmente foszlányai, mentegomb
ok 

és teljesen ép emberi fogtól összerágott fapipát ta- 

láltak. 
Az elesett hősök uj sirba kerültek, ahol most 

már háboritatlanul alhatják örök álmukat. 
És a szabadfalui Petőfi-emlékmű látogatásáról 

ostrománál elesett honvédek egyik 

KERKEPÁRON ki a szabadba.:, 

Csak szaküzletben vásároljon! 

Temesvár, I., Bratianu-tér, püspöki palota 
Erdély-Bánság legnagyobb kerékpár 

,és motorkerékpár szaküzlete 
Előnyös fizetési feltételek. 

szóló krónikát méla epilogussal kell betejeznünk. 

Mozduljon meg a bánsági magyarság lelkiismerete, 
álljunk össze és előkotort filléreinkkel mentsük meg 

a végső pusztulástól Petőfi-kegyhelyünket. Igy le- 
szünk méltók Petőfi Sándor emlékéhez, aki minden 
nép irodalmának kincse és minden nép szabadságá- 
nak lelkes, igenlő harcosa volt. 

Lerohanás 
A modern háboru nagy kérdése 

Világszerte legizgalmasabb témák egyike, még- 

pedig nemcsupán a katonai szakemberek, hanem a 

nagyközönség legszélesebb körében is, hogy egy 

esetleges világháboruban sikerülhet-e az ellenség 

villámgyors „lerohanása". 
Minden hadviselő fél saját győzelme érdekében 

minél nagyobb fölényre törekszik. Ezt a legkönnyeb- 

ben úgy érheti el, ha haderejével az ellenség ellen- 

szegülését már csirájában elfojtja. Ebből fejlődött 

a lerohanás elmélete, 

amelynek a jövő háborujában kétségkivül igen nagy 

szerepe lesz. 
ÁAz a fél, amely lerohanással akar megsemmi- 

sitő, gyors győzelmet aratni, légi flottájával meg- 

lepetésszerűen, vagyis hadüzenet nélkül megtámad- 

ja az ellenség országának idegközpontját: a fővá- 

rost, továbbá minden fontos ipari és közlekedési 

gócpontot, hogy a háboru vezetését megbénitsa, az 

ország lakosságát megrémitse, a hadsereg mozgósi- 

tását meghiusitsa és a hadiipar felkészülését meg- 

akadályozza. 

Ha gigantikus méretü légitámadásoknak si- 

kerük van, megindulnak a gyorsan mozgó csap
atok, 

a motorizált hadosztályok és hadtestek villámgy
ors 

betöréssel birtokukba veszik a légitámadásokkal 

megbénitott országot. Még ha ez nem is sikerül 

esetleg nekik, akkor is szétszórják az ellenséges had-
 

seregeket és megakadályozzák a rendszeres elle
nál- 

lás nyugodt megszervezését. 

A lerohanás tehát egyidőben játszódik le a 

levegőben és a földön. Ma már világszerte 
kitünően 

kiképzett óriási légiflották állanak készenlétben a 

villámgyors lerohanás végrehajtására, de 
készen ál- 

lanak a motorizált csapatok is, amelyek gyors elő- 

retörésüket önállóan végzik. 

A hadászat legujabb feijlődése Olaszországban 

és Németországban oda jutott, hogy 
a légi flottákat 

önálló hadtestekbe tömöritik. 

A lerohanó támadástól nagy eredményt lehet 

várni mindenütt, ahol a légvédelem 
és a légoltalom 

nem működik a legnagyobb pontossá
ggal; sikerük 

lesz ott is, ahol a lerehanó légiflották és m
otorizált 

hadtestek útját nem állják el hasonlóan erős ellen- 

séges csapatok és ahol pénzhiány miatt nincsenek 

komolyabb erőditmények. 

Ennek ellenére valószinüleg elma
rad a leroha- 

nással járó nagy hatás azokkal a n
emzetekkel szem- 

ben, amelyek komolyan felkészültek a háborura 

ÁAz abesszin háboru megmutatta, hogy 
az ellenállás 

még hatalmas légi fölény esetében 
sem törik meg 

azonnal. Ugyanez volt a tapasztalat Spanyol
ország 

ban is, ahol Francoék diadala nem volt 
a nemzetiek 

légi fölényének kizárólagos következm
ényee 

Nagy kilátása van a sikerre a lerohanásnak 

ett, ahol a nemzet háborus akarata nem el
ég erős é 

ahol a nép balsors idején képtelen a vesze
delem : 

nyához mért nagy lelki erőfeszitésekre. Biztos 

kerre van kilátás ott is, ahol az ellenfél leheng 

katonai tulsulya nyomban megmutatkoz
ik. 

Nem kell félnie a lerohanás sikerétől annak 

országnak, amelynek lakcsságában a m
inden 

való ellenállás gondolata él és a kat
onai rendsz 

lyok a gyakorlatban is jól müködnek. sSzéthullóba 

levő államszervezet ellen a lerohanás azzal az 
ered 

ménnyel járhat a támadó félre, hogy a 
háboru k 

mollyá válását megelőzheti
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VILA MODERNA-ban 

filláres társamtazás a Felete-tenger gyöngyére: 
CARMEN SYLVARA 

Teljes tíznapi nyaralás, utazással, szállodával, naponkénti háromszori étkezéssel, fürdő- 
illetékkel, adókkal, minden költséggel együtt: 
GRAND HOTEL MOVILA-ban 3944.- lei 

3640.- lei 
HOTEL BAILOR-ban 
HOTEL NOU-ban 

3150.- lei 
2980.- lei 

tekintetében van 

Minden égopetttel külön vezető utazik, 
A' rendezős 

közöljük! 

Az ellátás valamennyi szállodában egyformán elsőrendű, árkülönbözet csak a szállodák 

Indulás julius 8, Visszaérkezés julius 18. 
Az utazás harmadik osztályon, gyorsvonaton történik 
A nyaralás hasonló olcsó feltételek mellett meghosszabbítható 

1 aki az utasoknak minden felvilágosítással szolgál 
g fenntartja magának a jogot, hogy nem megfelelő létszám esetében az uta- 

zást elhalassza. Kívánatra a befizetett pénzt visszatéríti 

Jelentkezni lehet a DéliHiriap kiadóhivatalában julius 5-ig. 
A résztvételi díj ezen időpontig befizetendő. (Telefon 28-10.) 

A társasutazásokat egész nyáron át rendezzük és a legközelebbi csoport indulását idejében 

Felvilágosítással és prospektussal szívesen szol gálunk 
Vidékiek postautalványon küldhetik be a pénzt! 

A uwindsori hercegné 
nem ül repülőgépre, mert nem lehet 

meghuzni a vészléket 
Párisból jelentik: Ritka élményben volt ré- 

szük azoknak az amerikai ujságiróknak, akik az 
American Clipper utasszállitó repülőgépen Newyork- 
ból Párisba repültek. Tizenkét amerikai ujságiró 
tette meg az utasszállító repülőgépen az első utat 
Amerikából Európába. A repülő riportereket szál- 
lodájukban megérkezésük után a windsori hercegi 
pár meghivója várta. A volt angol király és felesé- 

ge sajtófogadást rendezett az amerikai ujságirók ré- 
szére, akik természetesen boldogan siettek a nem 

várt riportra, a windsori hercegi pár megintervjuvo- 
lására, ami annál is nagyobb csemege ujságíró szá- 
mára, mert a windsori herceg tudvalevőleg 

a trónról való lemondása óta nem adott interv- 

jut ujságiróknak. 

A windsori hercegi pár a Boulevard Suchet-n 
levő lakásán fogadta az amerikai ujságirók társa- 
ságát. A windsori herceg és felesége meleg barát- 
sággal üdvözölték az amerikai ujságirókat, akik hon- 
fitársai a hercegnének, az amerikai származásu volt 
Mrs. Simpsonnak. 

FORDITOTT INTERVJU 

Az ujságirókat a fogadáson az a meglepetés 
érte, hogy a hercegi pár ostromolta meg őket kér- 

désekkel. Kiderült hogy a windsori herceg azért hiv- 
ta meg az amerikai ujságírókat, mert részleteket 

akart megtudni fivérének, VI. György angol király- 
nak amerikai és kanadai útjáról. 

A windsori herceg büszkén jegyezte meg a 
beszélgetés során: 

- Fivérem remekül látta el feladatát Ameriká- 
ban, nem igaz? 

sovara FUznó 

BUNGOADIA VILLA 
Elsőrangú penzióval egybekötve. - Közpon- 
ti fekvés, közel a Medve-tóhoz. - Napos 
terrasz. - Modern komfort. - Folyóvíz 
minden szobában. - Elsőrangú román, fran- 

cia és magyar konyha (diétikus is). 

lIdőszerü 
mérsékelt polgári árak 

Az előszezónban napi 120 lei - Családoknak 
kedvezmény! 

Előjegyzések Timisoarán: Bul. Carol I. I. 
emelet, 1. sz. Papp Margitnál, vagy Sovatan: 

Pensio Villa Concordia 

Az ujságirók kórusban helyeseltek, mire a wind- 
sori herceg igy folytatta a beszélgetést: 
- Mi nagy érdeklődéssel és figyelemmel olvas- 

tuk az ujságok beszámolóit a királyi pár utazásá- 
ról. A sajtótudósitások szerint az uralkodó pár foga- 
dása mindenütt nagyszerü volt. 

A windsori herceg ezután régi emlékeiről be- 
sélt: 
- Egyetlen hivatalos utazásom sem volt olyan 

fárasztó, mint fivérem amerikai utazása. Az én uta- 
zásaim hosszabb időre nyultak és sokkal több pi- 
henő szakitotta meg az utat. Fivérem azonban 
majdnem megállás nélkül utazott, ami nagyon fá- 
rasztó lehetett. Nem tudják, mennyi időt töltött a 
két kanadai nemzeti parkban, Bautfban és Jas- 
perben? 

- Harminchat órát töltött a Bauff parkban és 
huszonnégy órát Jasperban, - felelték az ujság- 
írók. 

A herceg megállapitotta, hogy az idő nem volt 
elegendő a parkok alapos megtekintésére. 

AMERIKAI VALASZ 

Egy amerikai ujságirónő, Inez Rob, aki végig- 
kisérte az angol uralkodópárt amerikai útján, 
őszintén megmondotta a windsori hercegnek: 

- Minket már annyira kimeritett az utazás, 

hogy majdnem táviratoztunk királyi fenségednek. 
Azt akartuk megtáviratozni fenségednek, hogy 

kitűnő ötlet volt lemondani a trónról. 

A volt VIII. Edward jót nevetett ezen az ameri- 
kai izű tréfán. Az ujságirók egyébként alig jutot- 
tak szóhoz a további beszélgetés során is, mert ál- 

landóan a hercegi pár kérdezte őket. A királylátoga- 

tás részletei után a herceg és a hercegné amerikai 
barátai, ismerősei kerültek szóba, majd pedig az 
American Clipper óceáni repülése iránt érdeklőd- 

tek. Az ujságirók megkérdezték a hercegnét, hogy 

miért nem megy haza Amerikába látogatóba. 
- Azért, mert félek maguktól, - felelte a 

windsori herceg felesége. - Pedig nagyon szeret- 

ném már látni Baltimoreban élő nagybátyámat. 

Természetesen megkérdezte az egyik ujságiró, 

hogy ha esetleg Amerikába utazna, az uj utasszál- 
litó repülőgépen tenné-e meg az utat. 

A hercegné őszintén felelt erre a kérdésre is: 

- Nem repülőgépen utaznék, mert 

én soha nem ülök repülőgépre. 

Megijedek annak a gondolatától, hogy egy fülkébe 
be legyek zárva. Ha az ember vonaton utazik és tul- 

ságosan ideges lesz, meghuzza a vészféket, amire 

azonban a repülőgépen nincsen alkalma. 

A hercegi pár a közvetlen beszélgetés után meg- 
vendégelte az amerikai ujságirókat, 

Idegenben 
Irta: HUNYADY SANDOR 

Páris, junius hó. Annyira nem tudok francis 
hogy a kenyeremet megkereshessem ezen a nye 
De annyira tudok, hogy a pénzemet elkölthess 
sgitségével. Tudok a trafikban szivart venni. A 
véházban tudok sört, feketét, ásványvizet, fag 
tot, wenmutot vagy coca-colát rendelni. Most 
lesztem a tudományomat, hogy a vendéglőbe 
tudjak beszélni a pincérrel. Az a tervem, hogy 
tanulok borjusniclit, spárgát és epret kérni. E. 

pen elég. Legfeljebb, amig Párisban vagyok, 
eszem mást, mint borjueniclit, spárgát és epret. 
igazán nem különös szerencsétlenség. Hallottam 
nagyobb bajokról. 

őszinte vallomásom után elhiheti az ol 
amikor azt mondom, hogy francia nyelvismer 
ha mennyiségre kicsiny is, minőségre finom. 
zarul tudok sört vagy kávét rendelni. Fülem ft 
vette, mint egy gramofonlemez a legbelföldi) 
hangárnyalatot. Olyan mozdulattal tudok leülni, új 
tudok kacsintani a pincérnek, hogy aki engem ne 
néz franciának, az tehetségtelen ember. 

Tegnap este is igy ültem le a Boulevard egy 
kávéházi terraszára. Fagylaltot kértem. Majd el 
vettem zsebemből a tremblay-i lóversenyprogra 
Tippeltem, mint egy francia nyárspolgár. (Pa 

a francia Turfban is tudok tájékozódni, tudok tik 
tet kérni a totalizatőrnél, ki tudok találni bárr 
lyik pályára. A lovak felől kezdek már közel le 
a francia lélekhez. Baj? Nem bánom. Legal 
egyéni irány. A legtöbben más utat választai 
maguknak). 

Gyönyörü csillagos ég alatt, fényes párisi ei 
Minden rendben lenne, csak azt nem tudom me 
szokni, hogy az itteni kávéházak terraszain oly 
szorosan egymás mellé rakják az asztalokat, ho 

az ember szinte a szomszédja ölében ül. Rend " 
van. Drága a hely. Mégsem tudom megszokni. 
csöndes nehezteléssel kezdek gondolni a messzi h 
véházakra, ahol már föladták a régi kényelmet, 
francia zsugoriság kedvéért. 

A terrasz zsufolt. A mellettem levő asztalt 
két francia aranyifju ül. Az egyik cigarettázik, 
másik pipázik, mind a ketten ujságot olvasnak. Ig. 
franciák. Látszik az arcukon, a spleenjükön, a 1 

sult unalmon, ahogy az ujságban böngésznek. Csö 
desen irigylem őket. 

Egyszerre csak megszólal a legrendesebb n 

gyar nyelven a pipás az ujság mögül: 

Mlu 

iia 

- Na végre! Megkötötték az angok-oro 
paktumot! 

A cigarettás bosszus fölénnyel reflektált 
megjegyzésre: 

Honnan veszi ezt a hülyeséget? Soha n 

fogják megkötni! a 

A pipás kis-politikát csinált a nagy-politil 

ból: 
- Ne mondja nekem, hogy 

megiárhatja! 
agyan járom meg? - kérdezte kiván 

gunnyal a cigarettás. 
- Úgy, hogy szájonvágom! - magyarázta m 

lakonikusan a pipás. 

Ismerem a magyar temperamentumot. Otth 

már egymásnak ugrott két aranyifjú. Va 

legalább külön asztalhoz ülnek. 

Itt azonban nem történt ilyesmi. Egymási 

préselte őket az óriási, közömbös, idegen töm 

Az egész affér úgy zajlott le, hogy jóformán 

sem vették szemüket az ujságról. Tovább olvast 

izgalmukat csak az árulta el, hogy ke 

ben remegni kezdett a kibontott ujság csücske. 

Arcuk előbb elvörösödött, aztán elfehérede 

majd visszakapta rendes szinét. Világosan lehet 

látni rajtuk, hogy mi történik a bensejükben. 

ötpercnyi hallgatag olvasás után, mintha 

sem történt volna, megszólalt az ifju, aki a 
poft 

igérte: 
Szeretnék enni egy sonkás kenyeret. De 

n 

tudok beszélni a cukrászlánnyal. Maga meg tu 

ki ndani Vili?! ; 

Megpróbálom - mondta készségesen 

ásik ifju. 
Oszintette a lányt, aki a szendvicstálcát 

cipe 

Magyarázni kezdett neki. A lány a fejét rázta, 
I 

solygott. Nem értette ezt a franciaságot. 
Rá kell 

mutatni ujjal a négetit vágott sonk 

nyérre. Igy azután megkapt k 

A pipás fiu letette a pipáját, kettévág 

dvicset: 
Akarja a felét? - kérdezte nyájasan 

- Köszönöm! - felelte a másik fiu. 

öt perccel előbb még verekedni akartak. 
barátságosan megosztoztak a sonkáskeni 
Haj! Haj! Messzi földön máskép vált az ember 
peramentuma. Értek én mindent, csak azt 
dom, mi az ördögött olvasott a két ifju ann 

a francia ujságon? Talán a nagybetüketi! 

„hülyeség", me



is 

A CAMT csapata, amely fölényesen nyerte 
liga bajnokságot, ma, vasárnap délután hat 

ai kezdettel a Banatul-pályán játssza első mi- 
ősitő mérkőzését a marosvásárhelyi Mures 

üttese ellen. Az erdélyi B-liga bajnok ke- 
ény ellenfél és igy a CAMT játékosainak min- 

a lesz a Rapid pályán a kerületi 
atlétikai bajnoki verseny 

A bánsági atlétikai liga ma, vasárnap ren- 
i a kerületi bajnoki versenyeket, amelyen a 

egjobb bánsági szenior versenyzők vesznek 

észt. A temesvári atlétákon kivül a rékási at- 
ikai egyesület negyvenhat atlétája, ezenkivül 
UDR és az aradi egyesületek versenyzői is 
sztvesznek a bajnoki versenyen, amelyen izgal- 

és szép küzdelmek várhatók. A versenyt 
nessé teszik majd a női versenyzők indulása 

akik négy versenyszámban küzdenek a győ- 

emért. Az atléták már hetek óta komoly ed- 

ssel készülödnek a nagy versenyre, amely 
nt sportkörökben is nagy érdeklődés nyilvá- 
meg. A verseny délelőtt kilenc órakor, dél- 

án pedig három órakor kezdődik. 

Az Ilsa uszóversenye 
Az Iisa sportuszodájának felavatására ér- 

dekes uszóversenyt rendeznek ma, vasárnap 

délután öt órakor. A tegnap esti versenyek si- 

kere után, ma bizonyára nagyszámu közönség 

előtt bonyolitják le az érdekes uszószámokból 

lló műsort. A versenyen a Viforul Dacia, a fő- 

városi bajnok egyesület uszói is résztvesznek. 

Sporthirek mindenfelől 

A kolozsvári Victoria a nemzeti bajnokság leg- 

lovagiasabb csapata. A labdarugószövetség még a 

ult ősszel úgy határozott, hogy a bajnoki idény 

fejezése után külön dijat ad annak a csapatnak, 

amely a bajnoki mérkőzéseken a leglovagiasabb 

gatartást tanusitotta. A szövetség ugyan még 

hozta nyilvánosságra döntését, de kiszivárgott, 

hogy ebben az évben a dijat a kolozsvári Victoria 

ja. A B) osztályos csapatok közül még nem vá- 

asztották ki a dijra érdemes csapatot 

Ulést tart a KK bizottság. A KK bizottsága 

idei kupaküzdelmek döntőmérkőzésének szinhe- 

én nagyjelentőségü ülést tart. Az ülésen határoz- 

afelől, hogy a jövőben megrendezésre kerül-e 

KK. Az olasz szövetség a küzdelmek egy évre való 

elfüggesztését fogja javasolni. 

x 
mraemesvár válogatott ecsapata Kolozsvár ellen 

átszik. Vasárnap Temesvár válogatott labdarugó 

pata Kolozsvárott játszik a város válogatottja 

llen. A temesvári együttest a következőképpen ál- 

tották össze: Bulovits-Röck, Regdon-Wetzer III. 

Kotormány, Nagy-Bindea, Thierjung, Klimek, 

Marksteimer, Dobay. Tartalékok: Leitersdorfer, 

Kohl, Hoffmann, Ciolac, Deutsch, 

Seclvmidt győzött a wimbledoni teniszversenyen. 

jugoszláv Kukuljevics Mec. Neill amerikai ver- 

senyző elleni győzelme volt a legnagyobb meglepe- 

ése az eddigi wimbledoni nemzetközi teniszverse- 

eknek. A jugoszláv játékos meglepő könnyen 

őzte le az amerikait, aki Párisban megnyerte a 

rancia nemzetközi francia bajnokságot s győzel- 

el egyik favoritja lett a wimbledoni tornának. 

eglepetés volt a román Schmidt győzelme az an- 

gol Dc játékos Hare ellen is. A remán versenyző 

agyszerű technikájával győzte le ellenfelét. igy 

őzelme megérdemelt. 

átsszák a román-cseh lab- 

ugómérkőzést. A Cseh-Morva protektorátus 

darugószövetsége legutóbbi ülésén dön- 

az egyes nemzetközi válogatott m
érkőzé- 

atáridejéről. A határozat értelmében a ro- 

Október 8-án lej 

SPORTESEMÉNYEK 
A CAMT ma játsza első minősitő 

mérkőzését a Mures ellen 

--- 

den tudásukkal kell küzdeniök, hogy fölényes 
győzelemmel már ezen a mérkőzésen biztositsák 
az Aligába való jutásukat. A két csapat össze- 
csapása kemény küzdelmet és jó sportot igér és 
méltán tarthat számot a közönség nagy érdek- 
lődésére. 

üötezer lei jutalmat kaptak a Sportul Stu- 
dentesc játékosai a csütörtöki győzelem után. 
Az AMTÉE felett aratott győzelem nagy lelkese- 
dést váltott ki a diákcsapat körében. A vezető- 
ség fejenként 5000 lei jutalmat adott a játéko- 
soknak. Arra az esetre, ha a döntőben is győz- 
nek, fejenként 10 ezer lei jutalmat helyeztek ki- 
látásba részükre. A csütörtöki mérkőzés bevéte- 
le alig érte el a 40 ezer leit. 
Az Hlectrica csapata ma játssza le a liga- 
döntőt a Mica ellen. Az Elegtriea csapata ma, va- 
sárnap délelőtt kilenc órai kezdettel az Electri- 
ca pályán játssza le a ligabajnokság döntőmér- 
kőzését a brádi Mica csapata ellen. Áz első mér- 
kőzést a Mica nyerte meg 1:0 arányban, de re- 
mélhetőleg az Electrica ma legyőzi ellenfelét és 
megszerzi a bajnoki cimet. 

-
 

Mia-laual és Jerialt 
tejszeparatorok 
megérkeztek 

Az dényre. 
Tejgazdasági gépek 
és hütöberendezések 

Edesmust 
és borszürő szeparatorok 

Bor- és gyümölcs prések 
Hidraulikas prések 

égco s e 
Ing. RICHARD RIEGER Co. 
Temesvár, IV., I. Bratianu-ucca 
Telefon: 81-87. 

Megemlékeztünk arról a néhány nap előtt meg- 
jelent kormányrendeletről, amely a textilgyáripar 
egyik régi sérelmét igyekszik orvosolni. E rendelet 
értelmében ugyanis a gyárak a részükre meghatáro- 
zott külföldi fonalkontingenst a jövőben beszerezhe- 
tik anélkül, hogy előbb igazolniek kellene a bel- 
földi fonódák termeléséből eddig kötelezett fonal- 

mennyiség átvételét. Ennek a rendeletnek jelentősé- 
géről s a romániai textilgyáripar további fejlődésére 
való kihatásáról beszélgetést folytattunk Grünber- 
ger Lajossal, az „Atlanta" szövőgyár igazgatójá- 
val, aki a következőkben volt szives a Déli Hirlap-ot 

informálni: ! 

- A most megjelent kormányrendelet az ava- 

tatlanok előtt azt a látszatot kelti, mintha a kor- 

mány egyik szép fejlődésnek indult fiatal gyáripa- 

runk, a pamutfonóipar érdekeit háttérbe szoritaná 

a külföldi fonaltermelés és az importőrök előnyére. 

A szakkörök azonban jól tudják, hogy a szóbanforgó 

rendelet a hazai fonóiparra nemcsak hogy nem sé- 

relmes, hanem ellenkezőleg a fonalbeszerzés körül 

teremtett nyugalmi helyzettel a termelés folytonos- 

ságának biztositásán keresztül uj fejlődési lehetősé- 

geket nyit meg mind a szövő, mind a fonóipar 

Számára. Az eddigi gyakorlat szerint ugyanis a bel- 

földi fonódák természetes érdekeinek védelmében a 

szövégyárak csak abban az esetben kaptak engedélyt 

külföldi fonalszükségletük beszerzésére, illetve 

Nemzeti Bank csak akkor bocsájtotta rendelkezé- 

sükre az igényelt devizákat, ha igazolták, hogy a 

belföldi fonalgyáraktól a külföldi fonalkontingen- 

sSükkel arányban álló fonalmennyiséget már megvá- 

sárolták. A textilgyárak készséggel tettek eleget e 

kötelezettségüknek egészen addig, mig a hazai fo- 

nódák a szükségletet ki tudják elégiteni. Azonban a 

belföldi fonalgyárak, bár az utóbbi években 
igen ör- 

vendetes fejlődést mutatnak fel, termelésükben még 

sem tudnak lépést tartani a textilipar nagyarányu 

előretörésével. Nyole nagyüzem dolgozik ezidősze- 

rint az országban éjjel-nappal, mégsem képes ide- 

jében kitermelni azt a fonalmennyiséget, 

átvételére a kormány a szövőgyárakat kötelezi. 

Hiába adják fel tehát a textilgyárak rendeléseiket, 

a szükségelt fonalmennyiséget a kellő időre nem 

kaphatják meg s igy nem juthatnak idejében 
kül- 

földi kontingenseikhez sem, minek következtében 

akárhányszor üzemzavar áll elő a termelés folyto- 

nosságának kárára. 

A most kiadott kormányrendelet tehát tá- 

volról sem sárti a romániai fonódák érdekeit, el- 

lenben biztositja a nyugcdt, zökkenésmentes ter- 

melést, mert amig a szövőgyárak a küléöldi fona- 
cseh válogatott mérközést október 8-án 

sszák le Bucurestiben lakat dolgozzák fel, a romániai fonalgyárak nyu- 

AZDASÁG - enese 

igyárak helyzete a 
beszerzését szabályozó uj kormányrendelet 

életbelépte után 

amelynek 

külfölüi fonalkontingens 

godtan kitermelhetik azt a fonalmennyiséget, ame- 
lyet az előirt megrendelések értelmében le kell szál- 
litaniok. A gyártás ilymódon történő kiegyensulyo- 
zása pedig a textilgyár továbbfejlődését mozdítja 
elő, ami viszont a fonalipar kiterebélyesedését vonja 
maga után. 4 

- Meg kell állapitanom azt is, hogy a romániai 
fonalipar méltő versenytársa a külföldinek, mert 
minőség tekintetében akárhány külföldi gyárnál is 
különbet produkál. Jóllehet az árak körülbelül husz 

százalékkal magasabbak, a textilgyárak mégis szi- 

vesen hozzák meg ezt az anyagi áldozatot is, mert 

szemük előtt elsősorban a nemzeti termelés nagygyál 

fejlesztése lebeg. / 

-A nemzeti termelés folytonosságának bizto- 

sítására azonban rendkivül fontos volna, ha a kor- 

mány nemcsak az ad hec szükséglet kielégitését 

tenné lehetővé, hanem módot nyujtana arra is, hogy 

a textilgyárak nagyobb mennyiségü fonalkészletet 

tárolhassanak, ami különösen most, amikor minden 

oldalról háborús szelek fújnak, a hadsereg hiánytalan 

felszerelésésnek lehetősége szempontjából elenged- 

hetetlenül szükséges. A textilgyárosok szövetsége, 

iudomásom szerint, ez ügyben a kezdeményező lépé- 

seket máris megtette s minden remény meg van 

arra, hogy ezt a nemzetvádalmi szempontból fontos 

akciót siker koronázza. 

(=) GABONAÁRAK. (A Dengl és Kleinmann 
cég jelentése.) A bánsági gabonapiacon csak a 

búza iránt van kereslet, mig a tengeri irányzata 

ellanyhult és a piaci forgalom csekély. A piaci árak 

a következők: búza 388 lei Temesvárott, tengeri 400, 

korpa 350, zab 460, takarmányárpa 3830, muharmag 

420, napraforgómag 475-480, tökmag 800-820, 

repce 800-820 lei százkilónkint. 

= Miben áll Törökország gazdagsága. Al 

török kormány ötéves tervet készitett az ország 

természetes kincseinek kiaknázására. Kisázsia 
petróleunmtermelése ma 52 szondát tart üzem. 
ben, ami azonban a belső szükségletet nem el 
giti ki. A Tigris völgyében most ujabb furatá- 
sok folynak, hir szerint kellő eredménnyel. Ezen. 
kivül Törökország ólom, cink, antimon, n 

ganbányászatot serkent, amelyet részben a t 
gerparton, részben az ország belső részéb 
folytatnak. Az ország évente 12 ezer tonna 
szolóport termel és az eskiseri bányák példátla- 
nul gazdagok habkőben. 7 millió tonna ké 
kénbányák tartalékát.



AA kisgazda talajmivelése a háboru előtti 
viszonyokhoz képest sokat javult. A müködé- 
bünk területén amerre csak járunk, legnagyobb- 
részt Sack-rendszerü, ugynevezett láncos ekéket 
tunk, a régi fagerendelyes ekék elvétve lát- 
atók. Ez fontos is, mert kifogástalan szántást 

csak ezekkel a láncos ekékkel lehet végezni, a 
mit Sack-rendszernek nevezünk, a gyártmány 
aztán lehet Eberhardi, Baecher, Sack, amelyik 
az illető vidéken inkább kedvelt lett. Nem hang- 
Bulyozható eléggé, hogy mennyire fontos ezek- 
nek a láncos ekéknek az elterjedése, amelyek 
ssfele kézben és megfelelő vonóerővel töké- 
etes szántást tudnak végezni, termésünk egész 

sikere a jó ekén, a kifogástalan szántáson mu- 

Ma már minden kisgazda tudja, hogy miért 
kell szántani. Háromféle okból. Először azért, 
hogy a növény számára a földet előkészitsük, 
másodszor azért, hogy a föld nedvességét sza- 
bályozzuk, végül, hogy a földet a gaztól mente- 
sitsük. Amikor az ekevas felforditja a földet, 
kiteszi azt a nap, a levegő és a viz jótékony ha-, 
tásának, miután csupán ez az együttes kéepes ar- 
ra, hogy a talajban kimerithetetlen mennyiség- 
ben található nyers tápanyagokat, kész, illetve 
a növények által felvehető tápanyagokká alakit- 
sa. Minél tökéletesebben tárja és lazítja fel az 
eke a földet, annál több kész tápanyag készül 
a növényzet részére. A növény csak akkor disz- 
hk, ha mindig elegendő nedvesség áll rendelke- 
zésére, mert a viz oldja fel a növényi tápanya- 
gokat, amelyeket a növény gyökérzete csak ol- 
dott állapotban tud felvenni. A szántással jól 
lehet szabályozni a föld viztartalmát s el lehet 
érni vele, hogy azt a kevés vizet, ami a mi viszo- 
nyaink között a földben rendszerint van, meg- 
őrizze és ne eressze ki. Ez pedig ugy érhető el, 
hogy a tarló, mihelyt az szabaddá lett, az ekével 
sekélyen felszántatik. Nagyobb gazdaságokban 
ezt a tarlótörést célszerüen és gazdaságosan 
tárcsás boronákkal is végzik. A friss tarló a leg- 
nagyobb nyári hőségben is puha és nedves, mert 
a rájta állott növényzet árnyékban tartotta, ki- 
száradását megakadályozta. A tarló szántatla- 
nul néhány nap alatt elpárologtatja nedvessé- 
gét, felszántva megőrzi azt. A tavasziak alá 
förténő őszi szántással ugyancsak a nedvességet 
konzerváljuk, lehetővé tesszük, hogy az őszi, té- 
Ii eső, hó belé tudjon a talajba hatolni, a tél fa- 
gya elporhanyitsa, hogy tavasszal szántás nél- 
kül fogasolással végezhessük a vetést. Őszi 
szántást tavasszal sohasem szabadna ujra szán- 
tani, hacsak a körülmények arra rá nenmi kény- 
szeritenek, mert a tavaszi szántással a talaj viz- 
készletét elpocsékoljuk. Végül szántanunk kell, 
hogy a földet a gaztól megtisztitsuk. A szántott 
földben a gyommagvak is gyorsan kikelnek, a 
melyeket egy ujabb szántással elpusztithatunk. 

A szántás mikéntjénél ügyelni kell, hogy 
ne szántsunk mindig egyforma mélyen, különben 

évek során a barázda feneke kőkeménnyé vá- 
ik, mintha döngölve lenne. Egészen sekélyen 

cégjegyzői 
AA temesvári kereskedelmi és iparkamara 
mellett müködő cégjegyzői hivatal a legponto- 

abb és legmegbiznatópb adattára az összes 
eeknek. Fratila Ion főtitkár különös sulyt 
helyez arra, hogy a nyilvántartásban szereplő 

cégek helyzetét ismertető adatok mindeakor hü 
Hifejezői legyenek a tényleges helyzetnek és 
egyetlen lényeges adat se maradjon ki a cégek- 

ről szóló hivatalos jegyzékben. A cégjegyzői hi- 

vatal most felszólitja elsősorban a társas cége- 

ket és bankokat, hogy a mult év december 15-én 
megjelent rendelettörvény intézkedéseinek meg- 
felelően 
a cég kebelében végbemenő összes változá- 
sokat és módositásokat egy hónapon belül 

jelentsék be a cégjegyzői hivatalnak. 
m a meglevő helyzetet kell igazolni. hanem 
indenkor csak a változásokat kell bejelenteni 
s pedig az igazgatósági tagok, cégjegyzők, 
azgatók, felügyelőbizottsági tagok változása- 
, továbbá a székhely és a cimváltozás eseteit 

jelenteni. 
hiteles és megbizható céglajstrom nem- 
ontos közlekedési érdek, hanem előnyé- 

egyes cégeknek is, mert minden pilla- 
ta iteligényles 
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a 

és eszközeírő 
kell járatni az ekét a tartó törésénél, középmé- 
lyen a vetőszántásnál, legmélyebben az őszi 
mély szántásnál. A barázda szélessége is megfe- 
lelően változtatandó, mennél sekélyebben jár az 
eke, annál szélesebb barázda fogható. Tarlószán- 
táskor lehet legszélesebb a barázda, vetőszántás- 
nál a legkeskenyebb, hogy jó magágy legyen. 

Az eke csak felszántja a földet, ami után 
az még nem olyan, hogy abba vetni is lehetne. 
A felszántott föld göröngyös, hantos, rögös. 
Ezek elegyengetésére a borona való. A borona 
fogai széttördelik a rögöt, elsimitják a földet. 
A borona az eke munkáját kiegésziti, helyre- 
hozza. A régi faboronák már lassan mindenfelé 
eltünnek s helyüket a célnak megfelelőbb erős 
vasboronák foglalják el. A vasborona rendsze- 
rint több darabból áll, melyek rövid lánccal 
függnek egymással össze és ezáltal jobban hoz- 
zásimul a talaj egyenetlenségeihez, jobban töri 
a rögöt. A gyárak sokféle boronát hoznak for- 
galomba, van könnyü, középnehéz, nehéz, ré- 
tekre külön rétboronák, lehet választani belőlük 
a cél és a talaj minősége szerint. A boronát 
használjuk elsősorban a szántások boronálásá- 
ra, amikor a barázdákra keresztbe járutjuk. 
Használják még a boronát gyomirtásra, vetések 
boronálására, ha az sürü. Őszi szántásokat a 
tavasziak alá sohasem boronáljuk el, ezt elvég- 
zi a tél fagya. A tárcsás borona bár igen jó esz- 
köz, ritkán kerül a kisgazda udvarára, mert kel- 
lőképp nem használható ki. 

Sokszor az elboronált vetést hengerezni is 
kell, hogy a mag hamarabb csirázzék, könnyeb- 
ben kikeljen. De a henger nemcsak erre való, 
hanem egyéb célokra is. Jó a henger tulnedves 
területek kiszáritására. Ha ugyanis a föld tete- 
je megnyomatik, helyreáll a hajszálcsövesség 
a viz felszáll a talaj területére és elpárolog. A 
felfagyott vetéseket ha tavasszal meghengerez- 
zük, a kifordult gyökerek visszanyomatnak a 
föidbe. Jó továbbá a henger a rögök elegyenge- 
tésére, amelyeket a borona nem birt elaprózni. 
Ha buja a vetés és tartani lehet tőle, hogy meg- 
dől, ilyenkor egy hengerrel való megjárása a 
vetésnek megakadályozza a megdőlését. A hen- 
gert sokoldalu hasznos igénybevétele ellenére 
óvatosan kell kezelni. A cserepesedésre hajló ta- 
lajoknál használata inkább kárt tesz, ilyen he- 
lyeken azért inkább gyürüs hengert kell hasz- 
nálni. Szárazságra hajló talajoknál csak addig 
szabad a talajt meghengerezve tartani, mig a 
vetés kikelt, utána könnyü boronával kell meg- 
járatni, különben kiszárad a föld. Az alászán- 
tott trágyát is jól meg kell hengerezni, hogy a 
trágya a földdel jól összeálljon. Ugyanígy az 
alábuktatott tarlót is jól meghengerezni - ha 
erre idő van -, hogy a gyomok hamarabb ki- 
keljenek. Az egytagu henger nem sokat ér, nem 
jó munkát végez. Csak a rövid tagokból álló 
többtagu hengerek simulnak jól a talaj egvenet- 
lenségéhez és nyomják jól meg a földet. Erősen 
kötött talajon a gyürüs hengerek végeznek ered- 
ményes munkát. 

A cégek életében beálló minden változás sürgősen 

hbejelentendő a kereskedelmi kamara 
hivatalában 
ben is. Az érdekelt cégek részéről bizonyos meg- 
értést és együttmüködést igényel a cégjegyzői 
hivatal felelősségteljes munkája és ezért joggal 
elvárja a hivatal, hogy a cégek a hozzajuk inté- 
zett levelekre és kérdésekre gyors és hiteles ada- 
tokkal szolgáljanak. Ez az egymást kiegészítő 
munka rendkivül fontossággal bir a gazdasági 
helyzet további kiépitése szempontjából. A cég- 

iegyzői hivatal kötelessége a jegyzékben mutat- 
kozó hiányokat pótolni és amennyiben a cégek 
saját érdekükben ezt nem teszik lehetővé, úgy 
eredménytelen felszólitás esetében a biróságok- 
hoz kerül ügyük. 

De senki ne várja be a további felszólitást 
és időpazarló levelezést, hanem a cégben be- 
álttó változásokat mielőbb jelentse be a hiva. 

alnak, 

ahol végeredményben a kereskedelem 
folyik a munka. / 

érdekében 

= Ujhid a nemzeti müuton. A legfelsőbb 
müszaki bizottsága nyilvános árlejtésen kiadta 

Arad és Soborsin közott egy vasbeton hid készi- 

eseté- országhatár közötti 
tését 500 ezer lei áron. A hid a Szászsepes és az 

nemzeti müut része lesz. 
; 

FIvo 
a nagyfilmek mozija. - Rendkívüli kettő 

műsor 

öt nagy sztárral: Charles Vanel, Jules Berry, 
Tania Fedor, Suzy Prym, Otto Walburz 

2. Kiválóan érdekfeszítő rendőrfilm: 

A londoni rendőrfőnök (Scotland Yard) és 
egy banda tagjai között, akik őt Afrikába 

hurcolják. 
Paramount Journal premier 

Előadások: 3, 6, 9.15-kor - Vasárnap dél- 
előtt 11 órakor 17 lei 

315 millió lei adót fizet 
a Titán-Nadrág 

A Titan-Nadrag-Calan vállalat a napokban 
tartotta Bucurestiben közgyülését és ez alkalom- 
mal érdekes adatok kerültek nyilvánosságra a 
vállalat multévi müködéséről. Ezek szerint a 
részvénytársaság egyik legnagyobb adófizető. 
Romániának, mert 315 millió lei adót fizet, amely 
összegnek egynegyede forgalmi adó. A Titan- 
Nadrag igy csaknem annyi forgalmi adót fizet, 
mint a kétszer annyi alaptőkével rendelkező Re- 
sita. Munkabérben a Titan-Nadrag 238.509.267 
jeit fizetett ki. 500 millió alaptőke mellett az 
összes saját tőke 1280 milliót tesz ki, a beruhá- 
zások 73 millióval szerepelnek. Tehát a vállalat 
amortizálta beruházási számláját, amely ma 
ugyanannyi, mint a tartalék. Az acélmüvek 
millió tonna acélt termeltek ez évben. 

Rendelet a gyapju forgalmi 
adójáról 

A gyapjuértékesitéssel kapcsolatban a pénz 

ügyminisztérium 601.385 szám alatt körrende 

letet adott ki a belföldi gyapjuból készült szö 

vetek, kötszövöttáruk és készáruk fogalmi adó. 

jának behajtásáról. A rendelet szerint vala 

hányszor egy gyár nyersgyapjut, vagy gyapju 

rongyot vesz, köteles azok értéke szerint 17 

százalékos forgalmi adót és 5.90 százalékos nem. 

zetvédelmi illetéket fizetni a belőlük készülé 

árukért, azonkivül meg kell fizetnie magáért 
gyapjuért és gyapjurongyért is a megfelelő for 

galmi adót. Ezen adók megfizetése a gyáraka 
terheli a nyersanyagnak a gyárba történő be 

szállitásakor, vagyis ezeket az illetékeket 
gyapju, illetve a gyapjurongy árán felül kel 

gyárosnak megfizetni. A gyáraknál vezet 

speciálregisterben mindenkor fel kell tüntetni 

ha belföldi gyapjut, vagy gyapjurongyot vit 
be az üzembe. A fenti illetékek függetlenek 
gyapjutermelők által nyersgyapju után fizeter 
1.50 százalék és mosott gyapju után esedé. 
4 százalékos forgalmi adótól, amelyet a mező 
gazdasági szövetkezetek vonnak le a gazdáktól. 

Abban az esetben, ha valamely gyár közveti 

a termelőtől veszi a gyapjut és nem 

zeti központ közvetitésével, az 1.50, il 
zalékos forgalmi adót is rajta hajtják be. 
ezzel kapcsolatban lehetséges adóeltitkolá 
vizsgálására a pénzügyi hatoságok 
nak dolgozni a különféle érdekképvis 

kulatokkal ; 



július 3. Deud«a 
Árfolyamok 

SZOMBAT JULIUS 1. 

Hivatalos árfolyamok (az első szám a vételt, 
násodik az eladást jelenti). Holland forint 75.07 
6.24, belgas 24,.08-24.48, angol font 662.40- 
75, olasz lra 7.172-7.172, francia frank 3.78 

5, svájci frank 31.38-32.86. Ezekben az árak- 
a devizafelár is benne foglaltatik. Dinár 2.898 

pengő 25 és 26.50, német márka 40.50 

= AMERIKAI ELELMISZERKONCERN 
SARLÁSA ROMAÁNIÁBAN. Amerika leg- 

obb élelmiszerkoncernje - amely évi 15 
árd leinek megfelelő forgalmat csinál - 

wiseletet állitott fel Romániában, ahol több- 
élelmiszert, elsősorban fagyasztott hust vá- 
1 A konzorcium tervbe vette, hogy külön- 
vágóhidat épit, ahol az amerikai követel- 

nyeknek megfelelően fogják a hust kezelni 
tályozni. Az amerikai érdeklődés még a 

tkező cikkek felé irányul: szesz, bor, falpa- 
ek, üveg, fagyökér, toll, disznószőr, fa- 

nyek, vesszőkosár, stb 

Rádló- 
VVASARNAP, JULIUS 2. 

c resti. 8.30: Hanglemezek, torna, háztartási és 
1 osi tanácsok. 9.45: Istentisztelet közvetitése. 
2: Könnyü zene. 18: Időjelzés, sportközlemények. 
05: Al. Bajonescu énekel. 18.45: Látványossá- 

ok. 13.55: A hangverseny folytatása. 14.10: Hi- 

- rek. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.20: A 
ffalusiak órája. 18: Időjelzés, időjárásjelentés. 
18.02: Technikai tanácsok. 18.15: Hangverseny. 

9: Orvosi tanácsok. 19.15: Tánczene. 20: Elő- 
dás. 20.15: A rádió zenekarának hangversenye. 

u 21.15: Népzene. 21.45: Reklámzene. 22: Sport- 
eredmények. 2215: Spanyol dalok. 22.35: Hegedü- 
onevereeny 23: Hírek. 24: Tánczene hanglemez- 
i 

udapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hirek. 11: Re- 
református istentisztelet. 12: Egyházi ének és 
zentbeszéd. 13.20: Időjelzés, időjárásjelentés. 
13.30: Operaházi Zenekar. 15: Hanglemezek. 16: 
Mezőgazdasági előadás. 16.45: Előadás. 18: Hirek 
szlovák és ruszin nyelven. 18.10: Cigányzene. 

A Déll Hirlap eredetl regénye 

táanyomás tilos) Irta: Szentirmay Gizl 

Anna néni a meglepetéstől és a nemvárt di- 
ségtől felsikoltott, de Katica egy karszoritására 
gához tért. Az egész Marek család, csak úgy 
nt a teremben bárki, meg volt meredve... Az 
Katicán kivül... Mert ő nem. Egy igazi úr (úri 
nem csodálkozik semmin. Semmin. Még ha ha- 
ik György jönne, vagy mondjuk második Rá- 
zi Ferenc, esetleg Grieg a zeneszerző egyene- 
1a koporsóból... Katica azt is természetesnek 

né.. Hadd lássa az a vacak kis segédjegyző ott 
a patikusék asztalánál, hogy ők bizony nem szo- 

tak rá... 
Mest beszéltek először Dina és Baraci. Mert 
a kutyasiratás, az igazán nem volt beszélgetés... 

Olyan kellemetlen ilyenkor, hogy az ember nem 
mivel is kezdje a társalgást. Elvégre azt nem 

dhatja, hogy meleg van, vagy más efajta mar- 
got, amit olyannak mondhat, akit már ismer.. 

- Meondja nagyságos asszony, nagyon hülyé- 
fog tartani, ha azt mondom, hogy maga nagy- 

erűen táncol?... 
Dina felemelte a szemét és belenézett Baraci 
ába. Valamit kell hogy mondjon? Nem?... 
HFelnevettek. A jég meg velt törve. Most már 

beszéltek, mintha nagyon régi ismerősök let- 

volna. 
tánc végén amikor visszakisérte, megkérdez- 

hogy felkérheti-e még? Ezt ebben a teremben 

aci még soha nem kérdezte senkitől... 

Nagyon szeretnék táncolni, - felelte Dina 

solygott... 

Nahát Baraci, mondhatom magának, hogy 

vé megfelelő partner. Mindenkép- 
legszebben. Mind a kettő- 

c olyan tartása van, hogy ilyet még nem lát- 
óta bálozok. Szép asszony nagyon Szep 

Vajjon van esze is?... Ezeket a főbiróné 

aki már túl volt mindenképpen azon a ko- 

elyikben még számitott.. 

táncoltak a 

1 

19.15: Felolvasás. 19.45: Vásárhelyi Magda zongo- 
rázik. 20.15: Hirek. 20.25: Hanglemez. 20.40: El- 
beszélés. 21.10: Balatoni est. 22.40: Hirek 28.: 
Tánclemezek. 23.40: Hirek német, olasz, angol 
és francia nyelven. 24: Cigányzene. 

Budapest II. 12.15: Rendőrzene. 16.05: Szalonzene. 
19.45: Előadás. 21: Hirek. 21.20: Előadás. 21.50: 
Hanglemezek. 28: Időjárásjelentés. 

HeáTfő, JULIUS s. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 
orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, 
sportközlemények. 13.05: Hangverseny. 18.45: 
Látványosságok. 13.55: A hangverseny folytatása. 
14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 

15.10: Időszerü közlemények. 19: Időjelzés, idő- 
járásjelentés. 19.02: Irodalmi krónika. 19.17: 

Hayán és Beethoven lemezek. 20: Előadás. 21.15.: 
Hangverseny. 21: A rádiózenekar játszik. 22.00: 
Hirek, sporteredmények. 22.15: A „Kreuzer" bé- 
csi énekegyüttes hangversenye. 22.45: Hangleme- 
zek. 23: Hi-ek. 28.15: Közvetités a Continenta- 
étteremből. 28.45: Hirek francia, német és olasz 
nyelven. 

zek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 
adás. 18.10: Szalonötös. 18.40: Hirek. 14.30: Ál- 
lástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. 15.80: 
Hirek. 17.15: Diákfélóra. 18: Hirek szlovák és ru- 
szin nyelven. 18.10: Előadás. 18.40: Cigányzene. 
19.50: Előadás, 20.15: Hirek. 20.25: Gele Lla 
az Operaház tagja énekel zongorakisérettel. 20,55.: 
Előadás. 21.10: Magyar Női Kamarazenekar. 

21.50: Közvetités. 22.40: Hirek. 28: Koncert Fu- 
vószenekar. 28.40: Hirek német, olasz, angol és 

francia nyelven. 24: Hanglemezek. 

Budapest II. 20.30: Előadás. 21: Hirek. 21.50: Ma- 
gyar Női Kamarazenekar. 22.30: Időjárásjelenté: 

XEDD, JULIUS 2. 

Bucuresti 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 
orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, 
sportközlemények. 13.05: Hanglemezek. 18.45: Lát 
ványosságok. 13.54: A hanglemez műsor folytatá- 

sa. 14.10: Hirek. 14.30: Verdi lemezek. 15.10: 
Időszerü közlemények. 19: Időjelzés, időjárásje- 
lentés. 19.02: Tudományos krónika. 19.17: Hang- 
lemezek. 20: Előadás. 20.15: A Stanescu fivérek 
zenekara játszik. 21: Hangverseny. 22.15: Hirek. 
22.30: Maria Fotino zongorázik 23: Hirek. 23.18: 
Közvetités a Cosna-étteremből. 23.45: Hirek fran- 
cia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangleme- 

er 

tában zajlott le, mert féltizenkettő felé az egyik 
szünetben megjelent Rubány! Rubány egy bálon!!! 
Mit keres ez itt? Mi történt, hogy közénk jön? 
Kezdi már ő is unni magát.. Igy szokott ez len- 
ni... Először teszik magukat és nem keverednek, 
de aztán csak jönnek .. Már a multkor is a stran- 
don (nagyzási hóbortba estek, ha kisvárosi dolgai- 

kat kellett elnevezni). 
- Szervusz örmény! - szellemeskedett a dok- 

tor. Na gyere, gyere! Ezt már szeretem. Rubány 

rávillogtatta a fogát, odaköszönt a nagy asztalhoz 

és azt mondta, köszönöm. Ezek után pedig körülné- 

zett. A könyvelőnén egy sejtelem úgy suhant át 

mint télutóján egy tavaszi hullám és egyszeriben 

az a pillantás jutott eszébe, amit az Örmény stran- 

don vetett igéző fürdőruhája felé. 

A mamák és leányok szive mind egy gondolat- 

tól kezdett taktusra dobogni... Férfi! Gazdag! 

Szép! Negyvenéves és nőtlen!!! 

Most a muzsikusok mozgolódni kezdtek és eb- 

ben a pillanatban Rubány karon fogta a Marek Bu- 

pit és egyenesen a második oszlop felé vették útju- 

kat. A zene megszólalt és egyetlen egy fiatalember 

sem kért fel egy lányt sem. A város most nézett. 

Mi az. hogy nézett? Ha lehetett volna az ujjuk he- 

gyére szúrni a szemüket, hát azt tették volna. De 

azért igy sem mulasztottak el semmit! 

Az örmény szépen meghajolt a Marek-asztal- 

nál, egy kicsit mélyebben talán, mint a nagy asz- 

talnál, azután kezet csókolt Dinának és felkérte 

táncolni. 
A terem nem dült össze. A villany nem aludt 

ki és a föld nem nyilt meg. Egy pár táncolt az 

egész teremben. Egy nagyon szép és elegáns pár. 

Rubány olyan volt most igazán, mint egy félisten 

és Dina a méltó párja. 
Marekék egy szót sem szóltak. Az egy Katica 

törte meg a csendett 
Roppant hercig ember ez a Rubany... Anna 

néni diadalmas pillantást repitett szét a teremben, 

amely anyák és lányok ifju reménycsemetéit elpusz- 

titotta a boldog sejtés legelső perceiben. 

- Hány foga van vajjon ennek a két embernek 

összesen? - kérdezte szellemesen a főbiró... Néz- 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangleme- 
11.45: Elő- 

valami tengeri ünnepélyen. 
zétek, hogy csillognak egymás felé... Kétszázhuszig 

est úgy látszik a meglepetések csillagza- 
mentem a számolással. Na, Baraci folytasd... 

HAMBURG-AMERIKA LINIE 

Tengerentuli utazások 
gyorsan, kényelmesen és olcsón a 

Hamburg-Amerika Linie 
modern hajóival 

ÉSZAKAMERIKA (Kanada) 
KÖZÉEPAMERIKA 
DELAMERIKA (Chile, Peru) 
AUSZTRAÁLIA, KELET-AZSIA 

összes fontos kikötőibe 

Tanulmányi és üdülési utazások 
a tengeren egész éven át 

Afrika-utazások 
A Német-Afrika járatokkal 

Felvilágosítások, prospektusok díjmentesen 
kaphatók a 

Hamburg-Amerika Linie 

S. A. R. 
TMESVAR, L, Merci-ucca 1. szám 

Telefon: 36-66. 

zek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felol- 

vasás. 13.10: Simonyiné Gróh Klára hegedül 

Varga Klára énekel zongorakisérettel. 18.40: Hi- 

rek. 14.30: Cigányzene. 17.10: Asszonyok tanács- 

adója. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 

18: Hirek szlovák és ruszin nyelven. 18.10: H
ang- 

lemezek. 19.10: Csevegés. 19.40: Tárogató-, har- 

monium- és hárfaegyüttes. 20.15: Hirek. 20.25: 

Felolvasás. 21.55: Rádió a rádióról, 22.10: Ci- 

gányzene. 22.40: Hirek, időjárásjelentés. 
23: Sza- 

lenzene. 23.40: Hirek német olasz, angol és 
fran- 

cia nyelven. 24: Katonazene. 

Budupest II. 19.40: Mezőgazdasági félóra. 20.15: 

Hanglemezek. 21:Hirek. 21.20: Előadás. 22.00: 

Szalonzene. 22.50: Időjárásjelentés. 

ee 

Baraci meg volt semmisülve... Baraci tönkre
 

volt téve... Baraci meg volt ölve... Kétségb
eeset- 

ten nézett körül és a Balázs sápadt arcán állt 
meg 

a tekintete Balázst útálta attól a perctől kezdve, 

amióta az Dinára nézett, de ebben a pillanat
ban ez 

az ember volt hozzá legközelebb. Ez m
egértené őt. 

Ez tudná, hogy mit lehet ilyen pillanatokban 
érezni. 

Az, hogy Balázs is itt volt, már fel sem tünt sen- 

kinek, hiszen annyi eseményben dúslakodott az 

est. Viszont az sem tünt fel senkinek, 
hogy Balázs 

le nem vette egész este a tekintetét Dinár
ól. 

Egyik táncot Baracival, a másikat Rubánnyal 

táncolta Dina. 

Baraci olyan dühös volt, mint egy megvadult 

álat. (Ezt azok mondták, akik gondolták). De 

Rubány mosolygott. Olyan szépen, mint még
 soha 

senkire. És el nem mozdult a Marek-asztaltól. 

Egyetlen egyszer sem ment a nagyaszt
alhoz és Di- 

nán kivül senkit sem kért fel Baraci ellen
ben meg- 

táncoltatta az asztalnál levő hölgyeket az ötventől 

lefelé mind. az ügyvédné kivételével... Ez 
már túl- 

sok lett volna... 

Négy óráig tartott a muri 

Rubány és Baraci Dinát kisérték... 

Amikor a templom elé értek, Baraci hátrama- 

radt, mert keskeny volt az út, Ezt 
a pillanatot hasz- 

nálta fel Katica, hogy megértesse végre valakivel.
 

mennyire utálja az emberekett 

Én is utálom őket, - fakadt ki Baraci. 

Észre sem véve, hogy ő is nagyzási hóbortba 

esett, mint az általa kicsufolt vidékiek. Mer
t az már 

igazán nagyzolás volt, hogy azt a sze
rencsétlen egy- 

személyü Rubányt többesszámban utálta...
 

De azért a családban mindenki meg volt elé 

gedve. Igazából még Katica is. Hiszen a seg
édj 

ző, amikor látta, hogy Rubány felkéri Dinát, 

sjetett a közszemlén levő családban egy tánccal sz 

repelni. A doktorék Lajcsija is ebben a pillanatba 

határozta el magát demokratikus érzelmekre 

életében először felkérte a kis Sárit Anna néni 

súgta az urának: 
- Gyula! Gyere táncclni, de szépen... 

Aztán neki indultak ők is, mint két öreg bárk 

(Folytatjuk.)



Őt évre fellüggesztették az USA-ba való 
bevándorlást 

Kiívételt csak a 14 éven aluli 

Washingtonból jelentik: A szenátus beván- 
dorlási bizottsága jóváhagyta azt a törvényja- 
vaslatot, amely lehetővé teszi, hogy a következő 
két év alatt 20 ezer 14 éven aluli német mene- 
kült az Egyesült Allamokba utazhasson. Elfo- 
gad a bizottság azt az inditványt is, amelyek 
özül az egyik 5 évre felfüggeszti a bevándor- 

lást az USA-ba, azoknak a menekülteknek a ki- 

német menekültek képeznek 
vételével, akikre a fenti javaslat vonatkozik. A 
másik inditvány kimondja, hogy ujjlenyomato- 
kat kell felvenni az Egyesült Allamokban élő 
külföldiekről. 

A washingtoni képviselőház elfogadta a 
vegyes bizottság javaslatát az elnöknek szóló 
pénzügyi felhatalmazás meghosszabbitásáról. 

Göbbels egyik cikkében sulyosan megsértetle 
Chamberlaint 

Berlinből jelentik: A Völkische Beobachter Göb- 
bels propagandaügyi miniszter cikkét közli, amely- 

ben a nemzetközi helyzettel kapcsolatban Göbbels a 
következőket írja: 

A' német néphez egyetlen út vezet, amely Hitler- 
hez visz, minden más út el van zárva. 

Göbbels gúnyosan emlékszik meg Chamberlain 
legútóbbi beszédéről és a beszédnek arra a monda- 
tára reflektál, amelyben Chamberlain ezeket mon- 
dotta: ; 

......... Modern 3 szobás Jakások és üzlethe- 
lyiségek a józsefvárosi indóház főút- 

- Szeretném, ha eljönne az a pillanat, amikor 
úgy beszélhetnénk Németországgal, mint józan em- 
ber a józan emberkel. 

Göbbels annak a gonosztevőnek a példájával 
hozakodott elő, aki egy erdőben megtámadott vala- 
kit és elszedve annak aranyóráját megfontoltság- 
gal egyezkedni szeretne. Tény az - írja Göbbels 

cikkének befejező részében, hogy Anglia bekerítő 
politikát folytat, mi pedig védekezünk. Nekünk nem 

imponál Anglia semmiféle fenyegetéssel. 

Allami osztálysorsjegyen akar öÖn is 
6 milliót nyerni, akkor vegyen sors- 

A LEloyd-klub megszünt és 
Kereskedelmi Testületek kör 

megkezdte műüködését 
A temesvári Lloyd-társulat feloszlatá; 

kapcsolatban a társulat által fenntartott Li. 
klub is új életfeltételek elé került. Mint 
tük, az évtizedes klub kereteit kibővitik és 
mint a Kereskedelmi Testületek Szövetségé 
köre fog továbbra is megmaradni. A királ 
belytartóság megadta a klub működési enge 

lyét, a kereskedelmi és iparkamara pedig 
delkezésre bocsátotta a helyiségeket és a 
dezést. A Lloyd-klub tegnap, július elsej 
megszűnt és minden különösebb külső vált: 
nélkül megkezdte működését a Keresked 
Testületek Szövetségének köre. Dragan-K 

József dr., a szövetség vezértitkára eszközö 
az átvételt és a legközelebbi jövő feladata 
lesz, hogy az eddigi klub kereteit kibővitsék az, 
intellektuális osztályoknak a bevonásával, am 

lyek a közgazdasági élettel szorosab összefi 
gésben vannak. A klub tehát megmarad és 
rágzó jövő előtt áll. 

MAGYA 
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Beteg-ápolónő kerestetik azonnalra. 
Cím a kiadóban. 110 

s 

Oktatlás 

Július 10-től kezdve latin nyelvből 
előkészít javító és felvételi vizsgára 
szaktanárnő egyenként és csoportosan 
Jelentkezés IV., Str. Bonnaz 7. dél- 
után 5-7 között. Telefon 38-27. 
Jobb felső csengő. 1110 

Allásti keres 
közemmemetom 

Villany motorok és bármilyen villany 
háztartásbeli cikk javítását olcsón 
vállalom. Cím a kiadóban. 1049 

Beteg ápolását vállalná középkorú nő. 
Cím a kiadóban. 1032 

Kis háztartás vezetését vállalom. Jól 
sütők, főzök. Cím a kiadóban 1033 

Figyelem! IIII Megnyilt! 

fiókja a Scherter-házban 
I.. Strada Eminescu 5 szám. 

Blondel rámák gyártása 
Művészi keretek nagy választéka. 
Mindennemű keretejesén gyorsan, 

, olcsón.. 
Szives párifogéet kér: FÖLDVARY 

............ 

Kakás l 

Családi Kázban 8 szobás, fürdőszobás 

lakás kiadó. III, Str. 1 Decembrie 

No. 4. 1099 

Háromszobás modern uccai lakás aug. 

1-től kiadó. III., Str. Constantin 

Bráncoveanu 36. 1098 

vonalán azonnal kiadók. Közelebbit 
Splendid szálloda Timisoara. 1066 

Hónapos szobál a Splendid szállodá- 
ban 1.300 leiért kaphatók. 1067 

Belvárosban háromszobás hallos lakás 
összes mellékhelyiségekkel, folyó év 
augusztus, vagy november 1-ére ol- 
csón kiadó. Érdeklődni I. Str. General 
Grigorescu 4, vagy 27-66 telefon- 
szám alatt. ! 1109 

Modern 4 szobás földszínti lakás ki- 
adó. III, Splaiul Tudor Vladimirescu 
12 szám. 1104 

Szépen bútorozott szoba, külön fürdő- 

szobával szolid úrnak kiadó. III. Bu- 

lev. Mihai Viteazul 15. 1107 

„CRISTAL vegytisztitó é 
Férfi öltöny 98 lei 

Atmeneti kabát 98 lei 

Női ruhák 50-60 lei 
IV. Str. Bonnaz No. 

NAGY SELYEM VASAR 

maradékáruházainkban 

valamint FÉRFISZÖVETEK és női 

fehér KABÁTSZÖVETEK minden 

méretben feltünő olcsó árakon 

III., Bulev. Carol 5 sz. Dózsa-ucca 

sarok, szutenén és IV., Fröbl-ucca 
40 sz. Brülkl-ház. 

BIRTOK ele 
Lugos mellett, 200 kataszteri hold, 

ó és részben kaszáló, állatte- 

nyésztésre is alkalmas, eladó. 

Alföldi Géza dr. 
Timisoara I., Str. Lonovici 8. 

Adas-vetel 

8-as MAV golvós cséplő elevátorral 

külön-külön is eladó. Merkovics Géza 

IV., Str. Fröbl 46. 1105 

jegyet a közismert szerencsés számok- 
kal rendelkező March trafilebun Ti- 
misoara IV., Piata Küttl 1., mert, aki 
nálam vesz, annak szerencséje 

WVeszek kisebb bérházat, vagy magán- 
házat. Ajámlatokat „Sürgős" jeligé- 
re a kiadóba kérem. 1097 

Hordók és kádak elsőrendű minőség- 
ben minden nagyságban raktáron. 

Aszokhordók speciális előállítása. Fagy 

lalt korzevátorok gyári árak mellett 
kaphatók. Appeltauer hordógyár, Ti- 
misoara IV.. Str. Fröbl 5. Telefon: 
43-46. 556 

Családi ház új modern 4 szobás, sür- 
gősen és olcsón eladó. Érdeklődni III., 
Str. 1 Decembrie 43. 1112 

Dióhálószoba prima minőség Kony- 
habútor diórekamier eladó. Földi asz- 
talos II., Str. Simion Barnutiu 80. 

A kettes villamos megálló mellett. 
1111 

Kisebb iparüzem, 

mely ügyes, intelligens nő, vagy fér- 
finek megélhetés nyújt. 

átadó 
Néhány heti ingyenes oktatás. Vétel- 
hez és az üzem továbbvezetéséhez 50 
ezer lei elegendő. Ajánlatokat „Exis- 
tentia" jelige alatt továbbít a kiadó- 

Jó forgalmú fűszerüzlet eladó. Cím a b 
kiadóban. ! l 110. 

National Cassa kitünő állapotban, ké- 
zi hajtás, 6 fiókos, öt számjegyes, al 

a Déli Hírlap kiadóhivatalába kérj 

Bérház megvételre kerestetik, 50.000 
lei tiszta jövedelemmel, Ajánlatoka 
„10 százalék jövedelem" jeligére a ki 
adóba kéretnek leadni. 1108 
............. 

Medera takaréktöüzkelyek 

helyelően 

MA XAN DEZ S 

speciális takaréktűzhelyüzem 

Timisoara IV. Bulev. Carol 40. 

Ha szép akar lemni? 
Használjon KULKA-féle tiliom- 
tejkrémet, Uliom-tejszappant és I- 
iompudert, Rárom ssinben. Kap- 
nató kizárólagkte 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete Saghoz' az Arany 

Ariegyzék inayen és bérmentve. 

Kerti butorok 
és egyéb 
mekágyak, cok, 
stb.) nagy választékban 

Bozsák M. és Fia R.T. 

Szárvas épületben I., Piata I. C 
Bratianu 

vasbúterok (ágyak, gyer- 
, drótmai , m 

I-a minő- 
ségben 

Temesvár II., Str. Gloriei 11. 
Telefon: 37-08. 

aile Linova 
Idegrendszer, reuma, vese, hólyag, 

Rádiumaktívitású szénsavdús, kén és alkalikus 
gyógyforrásai hivatottak 

májbajosok gyógyitására: MEGERKEZETT AZ 

III 
tGyárváros Szénatér) 

Előadások minden 
este 9 órakor 
Vasárnap d. u. 
előadás 5 órai kezdettel 

a- - HTRAB sinaarafia si aditura S.i n a Arad, 


